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sv. Cyrila a Metoděje pod ochranou bl. Panny Marie 

ROČNÍK XXXIII.  ČÍSLO 11.

Krása východní liturgie
O. Olear OSBM.

(Pokračování.) 
Svatá liturgie.

Nej významnější službou Boží je mše svátá, čili jak ji na Výcho
dě nazývají, svátá liturgie. V jiných pobožnostech uvádějí se jen 
vzpomínky, klaníme se obrazům, anebo snad i symboly nám zvěs
tují Boží pravdy. Ve svaté liturgii však přichází k nám sám Ježíš 
Kristus. Mluví k nám živý Bůh. Tajemná slova kněze, jako služeb
níka a zástupce věčného velekněze, Ježíše Krista, proměňují pod
statu chleba a vína v tělo a krev Páně. Církev a svati Otcové ozdo
bili proto svátou liturgii nej krásnějšími zpěvy ze Starého i Nového 
Zákona, aby tak vyzvedli velikost a svatost liturgie a vhodným 
způsobem přivítali skutečně přítomného živého Boha.
Velebí duše má Hospodina.

První část liturgie, zvaná proskomidie, je přípravou na svátou 
Oběť. Kněz při zavřené carské bráně1 připravuje za doprovodu 
předepsaných modliteb svaté dary, chléb a víno. Potom přistupuje 
k oltáři a oslavuje nejsvětější Trojici těmito slovy: Blahoslavené 
království Otce i Syna Ducha svátého ... Ve velké ektenii pak 
střídavě s lidem prosí Pána Boha o milosti a dary pro celou Boží 
Církev a pro přítomné věřící. Nato začíná chvalozpěv lidu slovy 
102. žalmu: Velebiž, duše má, Hospodina, a nezapomínej na jeho 
dobrodiní. IJpspodin očišťuje tvoje hříchy a léčí též nemoci tvoje. 
Život tvůj zachraňuje od věčného zahynutí, nezhyneš ve věčné 
nirváně, ale v den vzkříšení obnoví se tvé mládí jako mladost ono
ho mystického orla. Proto chval, duše má, Hospodina, a doufej 
v něho a ne v lidskou pomoc a záchranu od mocných tohoto světa. 
Trisviatoje. (Třikrát svatý.) /

1 „Carskaja vrata“ jsou hlavní dveře v ikonostasu - obrazové stěně, která 
odděluje kněžiště od chrámové lodi.

Svatý Bože, svátý silný, svátý nesmrtelný, smiluj se nad námi! 
To je chvalozpěv ke cti nejsvětější Trojice. Původ jeho je velmi 
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starý, sahá az do pátého století. Legenda vypravuje, že v Cařihradě 
bylo strašné a dlouhotrvající zemětřesení. Lid žil na ulici a po 
polích, neboť domy se bořily. Ustrašený lid začal se modlit o sli
tování Boží. Najednou za společné modlitby byl jistý mladík vy
zvednut neviditelnou rukou od země, a když se spustil zase dolů, 
pravil, že slyšel nahoře zpívat andělskou píseň: Svatý Bože, svátý 
silný, svátý nesmrtelný. Lid považoval to za znamení z nebe a 
začal opakovat tuto píseň, přidávaje k ní ještě prosbu: smiluj se 
nad námi! Od té doby se používá této modlitby v liturgii a v ji
ných pobožnostech.

Od trojnásobně opakovaného slova Svatý dostala táto píseň jmé
no trisviatoje. Je to pokorná modlitba člověka před slávou třikrát 
svátého Boha. V hluboké pokoře sklání člověk své čelo i ducha 
svého před Bohem, oslavuje jeho svatost, sílu a věčnost a pokorně 
prosí: pomiluj nás - smiluj se nad námi!

Jelici. (Kdožkoli. . .)
O největších svátcích konal se v dávných dobách křest dospě

lých, tak zvaných katechumenů. Bylo to ve svátek Božího naro
zení, Zjevení Páně, velikonoce, Svatý Duch a v Lazarovu sobotu. 
V tyto dny se zpívala místo chvalozpěvu třikrát svátý slova: Kdož- 
koliv v Kristu jste pokřtěni, Krista jste oblékli, to jest přijali jste 
Kristovu svatost. Těmito slovy sv. apoštola Pavla připomínali vě
řící svým nověpokřtěným bratřím, aby od této chvíle vedli takový 
život, jaký se sluší na křesťany, oblečené na křtu svátém v Kris
tovo roucho milosti.

Tvojemu kříži. (Krestu Tvojemu.)
Spasení naše bylo dokonáno na kříži. Proto ve svátky Kristova 

kříže, to jest v Pozdvižení svátého kříže a v neděli, uctívající kříž, 
namísto Trisviatoho zpívá se: Tvému kříži se klaníme, Pane, a 
oslavujeme tvé svaté vzkříšení. Církev zdůrazňuje, že nikdy ne
smíme zapomenout na kříž, kterým jsme byli vykoupeni. To dra
hé dřevo kříže má nám zůstat navždy v paměti a celý náš křes
ťanský život má jiti ve znamení kříže. Přitom nesmíme zapomnět, 
že právě kříž vedl ke slavnému zmrtvýchvstání. Tak i v našem 
životě připravuje nám kříž věčný život a slavné vzkříšení.

Iže Cheruvimy.
Svatá liturgie se blíží k obětováni. Jáhen vyzývá katechumeny 

k odchodu z chrámu. Oni, dosud nepokřtění, nesmějí býti přítomni 
svátému tajemství. Když odešli katechumeni, dosud nezasvěcení 
do tajemství eucharistické svaté Oběti, začnou věřící zpívat píseň 
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cherubínskou: My, kteří představujeme tajně, mysticky cheruby 
a životodárné Trojici přinášíme třikrát svátou píseň, odložme nyní 
všecku starost denního života, abychom přijali Krále všech, kte
rého andělské sbory nesou ve slávě neviditelné. Aleluja!

Tato píseň upozorňuje věřící lid na velikou chvíli, které mají býtl 
účastni. Náš chrám, zbudovaný lidskou rukou a ze zemského ka
mene, má se za chvíli proměnit v nebe, má přijati do svých zdí

Dřevěný kostel v Malé Polané, Zemplín.

Krista-Boha. Ježíš Kristus se blíží svatyni, sbory andělů ho ob
klopují a zpívají tajemné nebeské písně. On hledí na nás a po
slouchá naše drobné a roztržité modlitby. My, slabí lidé, máme se 
vyrovnat cherubům, nejvyšším nebeským duchům, a přinést Pánu 
píseň, podobnou jejich zpěvu. Proto vzývá nás Církev k napětí 
všech sil, aby harmonie našich citů a modliteb nebyla rušena myš
lenkami na každodenní život a na pozemské starosti. To nás vy
zývá Matka, abychom odložili všecky naše pozemské strasti a tak 
přivítali mezi sebou Krále nebes, našeho Ježíše, kterému s největší 
úctou a se svátou bázní holdují duchové nebeští.
Svjat. (Svatý.)

Už jenom několik okamžiků odděluje nás od příchodu Pána Je
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žíše na náš pozemský oltář, už jenom chvílečka - a eucharistická 
Oběť bude uskutečněna. Slovo kněze-člověka promění chléb a víno 
v Tělo a Krev Boha a Bůh zavítá mezi svůj lid. Věřící lid už očistil 
své myšlenky od pozemských starostí a stal se podobný cherubům. 
Zpívá nyní píseň, kterou pěli cherubové ve vidění proroka Isaiáše: 
„Svatý, svátý, svátý je Pán Bůh zástupů, plná jsou nebesa i země 
slávy tvé, hosana na výsostech, požehnaný, jenž se béře ve jménu 
Páně, hosana na výsostech!“ - Tato píseň se skládá ze dvou částí: 
první až po slova: Hosana na výsostech - je píseň cherubů z vidění 
proroka Isaiáše. Zpívali ji, zakrývajíce si tvář i nohy svými křídly. 
A hlas jejich byl tak mohutný a slavnostní, že se chrám otřásal 
až do základů. Proto také v našich chrámech zní tato píseň mo
hutně a slavnostně, napodobujíc zpěv mocných nebeských zástupů.

Druhá část: Požehnaný, který přichází ve jménu Páně - jsou 
slova izraelských dětí, které vítaly Ježíše Krista v jeho slavném 
průvodě do Jerusalema na Květnou neděli. Ano, požehnaný jest 
i dnes ten dobrý Spasitel, který každodenně k nám přichází na na
še oltáře, vždy tak tichý, milý a laskavý jako kdysi. Tehdy skrýval 
slávu svého božství pod ubohou postavou člověka, dělníka-tesaře, 
syna pozemské matky lidské, tu skrývá slávu svojí božské i lidské 
přirozenosti pod ubohými způsobami chleba a vína, jež byly po
krmem chudých palestinských pastýřů. Požehnaný, kterýž přichází 
ve jménu Páně! Při těchto slovech mohutná píseň cherubů mění 
se v jemný, lahodný zpěv dětí, které vítaly svého nejlepšího příte- 
te. Tak najednou stává se ze zbožného lidu zástup malých, pokor
ných dítek, které vítají přicházejícího Ježíše: Přijdi k nám, zůstaň 
mezi námi a požehnej nám, jako jsi požehnával dětem Izraele - 
s láskou a milostí svého otcovského srdce.

Tebe pojem. (Tobě pějeme.)
Tajemství se uskutečnilo. Eucharistická Oběť byla přinesena, 

Kristus přišel mezi svůj lid. A lid ho vítá: Tebe pojem, to jest: Tobě 
zpíváme, Tebe velebíme, Tobě děkujeme a modlíme se k Tobě, 
Bože náš! Je to píseň přivítání, radosti a vyznání víry v božství 
zde ukrytého Krista. Izrael ho také oslavoval a velebil. Děkoval 
mu za dobrodiní, ale jedno zanedbat, a to se mu stalo osudným: 
nemodlil se totiž k němu, neuznával Ježíše za svého Boha. Proto 
Ho zapřel před Pontským Pilátem, hanebně Ho vydal pod železné 
jařmo krvavého římského impéria, a tak jednou provždy ztratil 
svého očekávaného a vytouženého Krále. My však chceme Tě, Je
žíši, oslavovat, velebit, modlit se a klanět se Ti jako svému Bohu.

(Příště dokončení.)
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Mezi českými dělníky v Německu (1940-41).
Ferd. Pokorný.

11. Velká farnost.
Obrovský prostor mezi Brunšvikem a Harckým pohořím byl 

tehdy ve stavu pronikavé přeměny z klidného zemědělského ven
kova v rušnou průmyslovou oblast. Vznikaly v ní závody Herman
na Goeringa pro zužitkování železné rudy, jež se tu vyskytovala 
v hojném množství. Vysoké pece se zvedaly na četných místech a 
kolem nich jako houby po dešti rostly budovy, skladiště, jeřáby, 
dělnické baráky a rodinné domky. Tyto byly určeny pro německé 
úředníky a zaměstnance, v táborech byli ubytováni cizí dělníci, 
najatí ve vasalských státech Osy nebo nasazení z porobených ze
mí. Byla to babylonská směsice různých národů a jazyků, Italové, 
Poláci - označení písmenem P na prsou, poněvadž byli vyloučeni 
z restaurací, kin a vůbec ze společnosti vyšší rasy - Slováci, Ho
lanďané, Belgičané, Chorvati a j. Značné procento tvořili Češi. Ně
které velké- tábory, na př. 8. a 10. - byly převážně české, jak uka
zovaly německo-české nápisy a vývěsky.

Tento prostor, dříve tak zapadlý a od světa odříznutý, že jím 
neprobíhala žádná železniční trať, měl být mou farností. Jak se 
však dostat ke krajanům, roztroušeným po celém tomto území? 
Bydlili blízko svých pracovišť, lomů, dolů, pecí, pil a stavebnišť, 
k nimž docházeli nebo byli dopravováni úzkokolejkou a nákladní
mi auty. Mezi hlavními středisky jezdily sice autobusy, ale tamod- 
tud zbývaly ještě značné vzdálenosti k jednotlivým cílům.

Tyto nesnáze by rozřešilo osobní auto. Hildesheimská Charita 
dala mi vůz k disposici, ale příděl benzinu nebyl povolen. Lépe na 
tom byli italští kolegové, kteří měli svá vlastní auta pro zájezdy 
k svým svěřencům, ale to byli ovšem občané státu, který tehdy 
ještě jako cenný partner Osy se těšil přízni německých úřadů. Ně
kolikrát mne svezli ochotně s sebou, když jsme měli stejný směr, 
ale to se dělo jen příležitostně. A tak jsem se někdy našlapal i dost 
pěšky tímto nevlídným krajem, mezi pustými poli za mlhy a deště.

Další obtíží pro pastoraci byl nedostatek bohoslužebných míst
ností. V této protestantské državě byly katolické kostely jen v ně
kolika význačnějších městech. Po širém venkově byly jen protes
tantské modlitebny. Navštívil jsem ve vsi Barum katolického kněze 
Behrense. Byl to farář bez kostela i bez fary. Jak pravil, byl v celé 
osadě vlastně jediným katolíkem. Bydlel na statku evangelického 
sedláka v podkroví. Do bytu se vystupovalo jako do kurníku. Ne
dělní služby Boží konal v místním hostinci, kde mu byl za poplatek 
uvolňován na půl druhé hodiny dopoledne taneční sál. Někdy také 

373



sloužil mši svátou v sousední protestantské modlitebně. Tamní 
starší obce mu v tom vyšli vstříc. Nebylo to ostatně za války ojedi
nělý případ v Německu. Na dotaz, zdali by dovolili také české bo
hoslužby, odpověděli: „Německé katolíky ještě tam vpustíme, ale 
Cechy - nikdy!“

Větší úspěch měl pokus o české bohoslužby v hostinci. Hostin
skému bylo jedno, jací hosté přijdou, dostal-li jen zaplaceno. Tak 
se stalo, že jsem celebroval na nízkém pódiu, na němž jindy vy
hrávala venkovská kapela k tanečnímu reji. Přenosný oltářík. 
který se s nádobami a paramenty vměstnal do praktického kufříku, 
zapůjčila rovněž Charita v Hildesheimu. Přišlo několik českých li
dí z okolí, ale také zástupci jiných národností, z nichž se zbožným 
chováním vyznačovali řeckokatoličtí Ukrajinci z východní Haliče, 
a zvědavci z protestantské vsi. Jeden z nich, znalý hudby, dokonce 
z ochoty udával na starém, obehraném pianě začáteční tón k písni 
„Bože, cos ráčil“. Kostelníka a ministranta dělal mladý Cech z 12. 
tábora, bývalý člen Sdružení katolických studentů. Při promluvě, 
kterou jsem měl po evangeliu, zvědavci a někteří jinonárodovci 
odešli do sousední výčepní místnosti, ale hostinský je odmítl obslou
žit, dokud nebude po náboženských obřadech. Dodržel úmluvu. Te
prve potom jsme zasedli u stolů k hubenému občerstvení a přátel
ské besedě. '

Všechny žádosti, aby se bohoslužby směly konat ve společen
ských místnostech táborů, byly zamítány s odůvodněním, že v tá
borech bydlí také jinověrci a nevěrci, kteří by se mohli cítit nemile 
dotčeni. Jaká šetrnost k těm, kteří by beztak nebyli ani přišli!

Přes všechny tyto svízele jsem jist, že s pomocí Boží by se byla 
duchovní správa Cechů znenáhla ustálila, nebýt' stálých rušivých 
zásahů potměšilého gestapa. Goslar, „říšské selské město“ na úpatí 
Harce se svým starobylým gotickým kostelem sv. Jakuba Starší
ho, skýtalo výhodnou možnost pro zachycení krajanských skupin, 
které se zabývaly dřevařstvím v lesnatém okolí. Tamější p. farář 
o Ceších mnoho nevěděl, leda že „nejsou právě nejhorlivější. Inu, 
jako přistěhovalci!“ Vzpomněl jsem si z dějepisu, že kdysi až pod 
Goslar sahala dávná sídliště Slovanů. Zde v Goslaru se odehrálo 
krvavé drama úkladného povraždění shromážděných slovanských 
knížat při hostině, pořádané pověstným markýzem Gerem. Ještě 
se nad malebným městem vypínají pochmurné zdi starého hradu, 
v němž byl zpečetěn osud nesvorných a svých předáků zbavených 
Slávů.

Pěkným střediskem se mohl stát Salzgitter, bývalé idylické leto
visko a lázeňské místo mezi výběžky Harckého pohoří. Nyní vřelo 
horečným ruchem průmyslového centra. Tamnímu faráři Gneglovi 
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vzrostla zakrátko farnost z několika set duší na 20 tisíc. Byl to muž 
opravdu apoštolský, který se účinně zaiímal o všechnv farníky bez 
rozdílu. Našel jsem v jeho faře množství české náboženské litera
tury, kterou mu dodal olomoucký Apoštolát CM a Spolek sv. Ra
faela v Praze. Starosti mu působily náboženské a mravnostní po
měry. „Žádná žena nebo dívka,“ pravil, „není zde jista před muži, 
odloučenými od svých rodin.“

Kaple v útulku sv. Alžběty. Lázně Salzgilter (Harc).

Nablízku bylo několik dělnických táborů soukromých firem 
i státních podniků. Daly se pohodlně obejít pěšky. Mši sv. jsem 
sloužil v kapli domova sv. Alžběty. Sestřičky nebyly tamodtud 
dosud vypuzeny jako z jiných podobných ústavů, ježto v něm byd
leli také státní úředníci, kteří byli s jejich pořádkem velmi spoko
jeni. Opakovala se mi stejná zkušenost jako jinde. Ze soukromých 
táborů přišli věřící na mši svátou, ze státních nikoli, museli pra
covat i v neděli.

Ještě několikrát jsem navštívil působiště sympatického p. faráře
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Gnegla. Tehdy jsme oba netušili, že se spolu později shledáme na 
delší dobu za okolností mnohem trudnějších. Bylo to v Dachau 
koncem roku 1943, když jsem ho spatřil mezi „přírůstky“ našeho 
26. bloku. Stal se obětí zpovědního tajemství. Podplacená osoba, 
která se u něho zpovídala, nařkla ho z popouzení proti státnímu 
režimu. Bránit se ovšem nemohl, jsa vázán kněžskou povinností, a 
jako nepřítel vlády pykal v koncentráku až do svého osvobození 
v roce 1945. (Dokončení příště.)

Sv. Kliment, papež a mučedník
(Dodatek k článku v minulém čísle.) 
Dr Jan Svoboda.

V č. 9.-10. ACM píše L. Dýmal ve stati s hořejším nadpisem mi
mo jiné (str. 312): „Po smrti Metodějově roku 885 a po pádu Velko
moravské říše roku 906 toto místo, t. j. hora sv. Klimenta, zpustlo 
a upadalo v zapomenutí. Teprve ve XIV. století obnovil slávu pa- ■ 
mátného místa' markrabě Jan, bratr Otce vlasti Karla IV. - Roku 
1358 markrabě lesnatou horu daroval Otcům augustiniánům z Brna, 
a<i zde zbudovali kostel a klášter.“

Z toho by snad mohl někdo soudit, že r. 1358 na Klimentku nic 
nebylo, že to byla pouze lesnatá hora, na níž pak brněnští augusti
niáni vybudovali kostel a klášter. Ale historické prameny nám do
svědčují, že r. 1358 byla na Klimentku kaple sv. Klimenta s přileh
lou budovou, ovšem, bylo vše asi zubem času hodně zpustlé, kaple 
a s ní zároveň jistě i přilehlá budova v dobách sice dávných vysta
věná, ale r. 1358 „od mnohých let“ vší bohoslužby pohřešující. Ve 
spisku „Sv. Kliment u Osvětiman“ (Matice svatoklimentská, Brno 
1930, str. 13) otiskl Dr Frant. Přikryl listinu z archivu kláštera sv. 
Tomáše v Brně (F-33-597), v níž stojí: „Poněvadž tedy osvícený a 
vznešený pán Jan, markrabě moravský, nám vyložil, kterak sám 
nábožným mužům, převorovi a konventu kláštera bl. P. Marie a bl. 
Tomáše Ap., řádu bratrů poustevníků sv. Augustina v Brně, naší 
diecési a témuž klášteru, jejž sám pan markrabě založil, kapli bl. 
Klimenta, papeže a mučeníka, v lesním zátiší blízko nového zámku 
Cymburka ležící, v dobách sice dávných vystavěnou k uctívání té
hož svátého, nyní však od mnohých let vší bohoslužby pohřešující, 
zároveň s budovou k téže kapli přiléhající, obehnanou vůkol příko
py, aby si tu obydlí zřídili bratří. . .“ Brno 18. 4. 1358. Jan Očko 
z Vlašimi kníže-biskup.

1 Podtrhuje redakce, aby zdůraznila úsudek citovaného autora.
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A v první archivní listině na hradě Buchlově je napsáno o kapli 
sv. Klimenta, jak mně to opsal býv. archivář p. řídící Nopp toto: 
„18. dubna 1358. O místě a ssutinách kaple sv. Klimenta. V nějaké 
knize od Tomášovců vydané o místě a ssutinách kaple sv. Klimen
ta - jde o klášterní kroniku proboštství svatoklimentského, kterou 
nelze už nalézti - jsem zvěděl toto: Nad to nám na Moravě patřila 
residence či dvůr u kaple sv. Klimenta nedaleko nové tvrze Cim-

Návštěvou u sv. Klimentka.

burku ležící, milostivě nám přidělená od zakladatele markraběte 
Jana r. 1358 dne 18. dubna.2

Říci pravdu je to nejjednodušší a nejtěžší.
(K. Čapek, v Českém románě Olgy Scheinpflugové sir. 95.)

Daroval tudíž markrabě Jan augustiniánům i podle této listiny 
kapli sv. Klimenta r. 1358 existující, ale postrádající bohoslužeb 
již od mnohých let. Augustiniáni si zajisté kapli i budovu opravili 
pro své účely a nově snad zbudovali jen budovy hospodářské, ovči
nec a stodolu totiž, o nichž máme doklad z r. 1411.

2 „1358 Apríl 18. De loco et ruderibus capellae St. Clementis. - In libro 
quodam a Thomensibus edito de loco et ruderibus capellae S. Clementis com- 
peri: Insuper ad nos in Moravia spectabat residentia seu grangia ad capellam
S. Clementis prope novum castrum Zimburg šita a Joanne marchione fun- 
datore gratiose nobis attributa a. 1358 die 18. Aprilis...."
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O prostředcích sjednocení východní a západní církve
(Z přednášky na unijním sjezdě velehradském v srpnu 1946.) 

Dr Nikolaj Russnák.
(Dokončení.)

Třetí pravda, v níž je mezi církví východní a západní jakýsi roz
díl, je nauka o vycházení Ducha svátého od Otce i Syna. A zase 
tvrdíme, že východní církev ve svých veřejných oficiích učí o vy
cházení Ducha sv. tutéž katolickou pravdu, třebas při tom užívá 
jiného způsobu vyjadřování. Východní církev používá totiž obecně 
způsobu vyjadřování svého Otce církevního, sv. Jana Damašského. 
který učil, že Duch sv. vychází od Otce a skrze Syna se projevuje.1

1 „Duše oít> Otca ischodjaj, SynomT», že javljajasja.“ - Viz Triod postní, 
úterý ve IV. týdnu Quadragesimy, Matutin, Canon, k ódě 2.

2 Přijdi ke námi, Duše svjatyj ... ty bo rjeka Božestva ěsi, oťfc Otca Sy- 
norm> ischodjaščaja. Triod cvet. Letnice, Komplet. Can., verš 3., k ódě 6.

3 Ijerej vkupje si diakonomt tvořit t> pokloní.

Anebo jiné vyjádření zní: „Přijď k nám, Duše sv. . . . poněvadž 
ty jsi řekou božství, vycházeje od Otce skrze Syna.“1 2

Jestliže tedy Výchoďané se přidrží této formule, která je stejně 
katolická, a vyznají víru o vycházení Ducha sv. od Otce skrze Syna, 
jsou ihned katolíky.

4. Jiné rozdílné učení týká se proměňování svátých darů ve mši 
svaté. Východní církev spojuje tento svátý okamžik s modlitbou 
k Duchu sv., která se nazývá epiclesis a následuje teprve po slo
vech konsekračních (proměňovacích). Všimneme-li si však slov, 
která pronáší východní církev při proměňování nad obětními dary, 
jsou to jasfíá slova, prohlašující stejně, jako se to děje v Církvi 
západní, skutečné přepodstatňování chleba a vína v tělo a krev 
Pána Ježíše: „Priimite, jadite, sie jest tělo moje, ježe za vy lomi- 
moe vo ostavlenie grjechovb.“ - Podobně i nad vínem v kalichu 
praví: „Pijte ot neja vsi, sija jest krov, moja novago zavěta, jaže 
za vy i za mnogija uzlivajemaja vo ostavlenie grjechovb.“ - A lid 
pokaždé odpovídá, zpívaje: Aminb, to jest slavnostně osvědčuje 
svou víru v tělo Kristovo a v jeho krev; kněz pak s jáhnem po 
těchto slovech se klanějí před proměněnými obětními dary, jak 
to předpisuje mešní rubrika.3

Nelze tedy ani zde nic jiného žádati, než aby se přidržovali Vý
choďané toho, co vyznávají při každé mši sv. společným přisvěd
čením slovem: Amen po slovech proměňovacích: Tak jest, na oltáři 
je od tohoto okamžiku Kristovo tělo a jeho krev, jinak by bylo 
klanění kněze a jáhna - modloslužbou!
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5. A co máme říci o víře v očistec, kteréžto slovo Výchoďané 
také odmítají. Nejde tu však o slovo, o jméno očistce, nýbrž o otáz
ku, jaký jest osud těch duší zemřelých, kteří odešli se světa, obtí
ženi ještě jakousi odpovědností před Bohem. Jde tu o duše, o nichž 
obecná Církev jasně a formálně prohlásila své učení, když káže vě
řícím za zemřelé se modliti, obětovati za ně mše sv., ano když sta
novila v roce dny, které mají zvláštní název: soboty zemřelých 
(subboty usopšichb). (V západní Církvi den Dušiček!)

Musejí tedy i Výchoďané uznati, že duším, zatíženým před Bo
hem nějakou odpovědností, můžeme pomáhati modlitbami, almuž
nami a jinými dobrými skutky, zvláště obětí mše sv., a tím že jim 
můžeme jejich závazky ulehčiti. Není tu třeba se dohadovat o bliž
ších okolnostech místa či způsobu očistce, poněvadž ani západní 
Církev nic takového veřejně věřit neustanovila.4 Základní myšlen
ka očistcového pojmu je tedy oběma církvím společná.

4 Bez této víry, společné Západu i Východu, neměly by smyslu tradiční 
panychidy východní církve.

8 Pius IX. v bule „Ineffabilis Deus“, z 8. prosince 1854.
6 Staré pravidlo zní: Lex orandi est lex credendi.

6. Zbývá ještě se zmíniti o pravdě, všem Výchoďanům tak milé 
a dojímající jejich mysli. Míníme tu článek víry o neposkvrněném 
Početí Panny Marie, o níž východní církev od počátku učí, že byla 
prosta všeliké poskvrny hříchu prvotního i ode všech ostatních 
provin zcela čistá, neposkvrněná, nevinná, vždy svátá, tudíž úplně 
neposkvrněná.

Taková jest víra východní církve od počátku, čili od dob apoš
tolských, tak věří a vyznává celý katolický .svět o svátku Neposkvr
něného početí Panny Marie - 8. prosince: „že byla Panna Maria 
vzhledem na zásluhy Ježíše Krista, Spasitele pokolení lidského, 
uchována od všeliké poskvrny prvotní viny prosta.“5 6

Věhlasný a zbožný theolog západní Církve, kardinál Dr Jan 
Katschthaler, tvrdí ve své speciální Dogmatice, že církevní neboli 
liturgické knihy Výchoďanů byly jakousi podivuhodnou prozře
telností a dokonalostí uchovány neporušené od času samého odlou
čení; připisuje to právem jejich úctě, kterou prokazovali vždy nej
světější Panně Marii, Matce Boží. Vidí v tom zároveň i most, po 
němž se mají vrátiti Výchoďané do lůna katolické Církve, před 
věky opuštěného.

*
Poznámka redakce: Shrneme-li všechny vzpomenuté věroučné 

rozdíly mezi východní a západní církví v základní otázku, co k to
muto sporu praví nestranný svědek, liturgické texty východní cír
kve, zasypává se ona osudná propast, kterou vyhloubil rozkol mezi 
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oběma církvemi, a zákon modlitby právem se může stát zákonem 
věření,'1 podkladem původní jednoty víry obecné Církve Kristovy.

*
Jakým vývojem dějinným postupovaly věroučné rozdíly křes

ťanského Východu a Západu a jak se na ně dnes dívá východní 
církev, objasňuje pojednání západního theologa, Dra Antonína Sa- 
lajky, které připojujeme v následujícím článku, aby si čtenáři 
mohli utvořiti jasný pohled na otázku sjednocení církví:

Chudáci jsou jen ti, jímž se život a jeho děje naprosto vyhnuly 
a nechaly je bezbarvě, šedivě civět na velké události a bohaté životy 
kolem sebe. Takoví, kteří se nervali pro nic, kteří nikdy necítili víc, 
než chuť k jídlu nebo spaní, nebo nějakou obyčejnou střízli 
vou radost.
1 (K. Čapek v Českém románu Olgy Scheinpílugové, str. 77 z. r. 1946)

Věroučné rozdíly mezi odloučeným křesťanským Vý
chodem a katolickou Církví v dějinném vývoji a dnes 
Dr Antonín Salajka.

Máme-li na mysli věrouku východních odloučených církví v cel
ku a srovnáme-li ji s katolickou naukou, najdeme rozdílů velmi 
mnoho, ba můžeme říci, že celá mentalita východního bohosloví se 
liší od katolického myšlenkového světa.1 V tomto článku si všimne
me pouze hlavních věroučných rozdílů, a to v postupu chronologic
kém, to jest od počátku jejich vzniku až do dnešní doby.

V době patristické, to jest v době svátých Otců a církevních spi
sovatelů, v době prvních století křesťanských nebylo podstatných 
rozdílů mezi východním a západním bohoslovím. Tak na příklad 
máme četná svědectví křesťanského Východu pro prvenství (pri
mát) sv. Petra. Pro prvenství římského papeže z té doby svědčí 
jednak četné apelace a dotazy z Východu mu činěné, jednak celá 
řada theoretických svědectví.2 Už sama skutečnost, že východní 
křesťané tvořili se západními jednotnou Církev, a okolnost že uzná
vali, že římští biskupové už od prvních století si připisovali prven
ství v Církvi a také je v celé Církvi uplatňovali, nasvědčuje, že 
nebylo v této věci podstatného rozdílu.

Jedná-li se o článek víry (dogma) o vycházení Ducha svátého, je 
pravdou, že už od prvních století byla různost' v chápání a vy-

1 Srov. A. Szeptyckij, Deux mentalités. Irénikon, t. I. (1926), 232-35, 261-66.
2 Srov. Th. Spáčil, Conceptus et doctrina de Ecclesia iuxta theologiam 

Orientis separati. III. Romae, 1929, 113 dd.
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jadřování této pravdy mezi východními a západními církevními 
spisovateli (srov. na př. jednotlivé formule východních a západních 
spisovatelů), avšak o nauce samé nebylo nižádného sporu, vyjímaje 
snad Theodoreta Cyrenského.

Nejkrásnějším svědectvím pro jednotu víry mezi křesťany vý
chodními a západními jsou nám spisy velkeho vychodmno církev
ního spisovatele, sv. Jana Damašského, který v nich shrnul všechno 
východní bohosloví. Jeho spisy byly také na Západě přijaty a 
chváleny. To, co se vytýká jeho nauce o vycházení Ducha svátého, 
dá se pravověrně vyložiti.

I když až do východního rozkolu církevního (jeho začáteční ob
dobí bylo za cařihradského patriarchy Fotija v 9. století, dovršení 
pak za cařihradského patriarchy Kerularia roku 1054) nebylo na 
křesťanském Východě theoreticky popíráno některé katolické dog
ma, přece můžeme říci, že prakticky bylo uvolňováno a zatemňo
váno učení o prvenství římského biskupa. Teprve cařihradský pa
triarcha Fotios začal vytýkati ve své encyklice k arcibiskupským 
stolcům na Východě z roku 867 západním křesťanům tyto rozdíly 
věroučné: 1. Učení o vycházení Ducha sv. z Otce a Syna; 2. do
datek „Filioque“ (i Syna) k vyznání (symbolu) víry; 3. učení 
o prvenství římského biskupa, a tyto rozdíly disciplinární: 4. půst 
v sobotu; 5. užívání lakticinií (mléčných vaječných pokrmů) v prv
ním týdnu postním; 6. kněžské bezženství a 7. výlučnou moc bis
kupů v udělování sv. biřmování.

Seznam těchto rozdílů, hlavně povahy disciplinární, se velmi 
zvětšil v další době. Dovršitel východního církevního rozkolu, pa
triarcha M. Kerularios, vypočítává už 22 rozdílů západní církve. 
Z nich jsou pouze 3 věroučné: 1. Učení o vycházení Ducha svátého 
a přídavku „Filioque“ do symbolu; 2. učení o papežském prven
ství a 3. užívání nekvašeného chleba k Eucharistii. Z konce 11. sto
letí pocházející spis „Opusculum contra Francos“ (Dílko proti Fran
kům) uvádí již 28 odchylek, během 12. až 15. století se počet roz
dílů stále zvětšoval. Spisovatel A. Palmieri jich napočítal cel
kem 62.3 V této době k původním 3 věroučným rozdílům (vychá
zení Ducha svátého, prvenství římského papeže, užívání nekvaše
ného chleba) přistupují 2 další, totiž: učení o očistci (začalo v polo
vici 13. století) a o epiklesi (to jest formě konsekrace - proměnění 
při mši svaté, ve 14. století).

3 Srov. Theologia dogmatica orthodoxa, t. II., Florentiae 1913, 58-68.

V 15. století začalo veliké hnutí o sjednocení křesťanského Vý
chodu s Církví západní. Na koncilu ferrarsko-florentském (1438 
až 1439), kde bylo sjednocení dosaženo, byly předmětem rozhovorů 
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tyto věroučné otázky: 1. Učení o očistci (kde Rekové bojovali ne 
tak proti očistci samému, nýbrž spíše proti ohni očistcovému); 2. 
přídavek „Filioque“ k symbolu; 3. vycházení Ducha svátého; 4. ne
kvašený chléb pro Eucharistii; 5. prvenství římského papeže a
6. epiklesis. V následujících dobách zůstaly rovněž tyto věroučné 
rozdíly, ovšem vedle četných rozdílů disciplinárních a bohoslužeb
ných, o nichž zde nejednáme.

V novější době vypočítává počet růzností mezi křesťanským 
Východem a katolickou Církví odpověď patriarchy cařihradského 
Anthima VII. z roku 1895 na list papeže Lva XIII. Jsou tam uve
deny: 1. Vycházení Ducha svátého; 2. přídavek „Filioque“; 3. křest 
udílený pokropením nebo politím; 4. užívání nekvašeného chleba 
pro Eucharistii; 5. epiklesis, 6. sv. přijímání pod jednou způso- 
bou; 7. očistcový oheň, odpustky a odměna spravedlivých hned po 
smrti; 8. článek víry o neposkvrněném početí blah. Panny Marie; 
9. papežské prvenství a konečně 10. článek víry o neomylnosti řím
ského papeže. Z rozdílů věroučných pokládá Anthim za hlavní pa
pežské prvenství.

Vidíme tedy, že po věroučném prohlášení papeže Pia IX. o nepo
skvrněném početí Panny Marie roku 1854 a o neomylnosti papež
ské na koncilu vatikánském (1869-70), k pěti věroučným rozdílům 
koncilu florentského přistoupily další dva právě uvedené.

Uvedli jsme zde pouze nejhlavnější věroučné rozdíly mezi od
loučenými církvemi východními a Církví katolickou. Je jisté, že 
časem povstalo mnoho růzností i v jiných bohoslovných otázkách, 
ba můžeme říci, že v každém bohoslovném pojednání najdeme ně
jaké odchylky východních bohoslovců od katolické nauky. Jedná 
se však většinou o tak zv. theologická mínění.4

4 Srov. po této stránce spisy P. M. Jugie, P. B. Spáčila, Dra F. Grivce a j.

Jde-li nyní o to, která z uvedených věroučných otázek je největ
ší překážkou případného obnovení církevní jednoty, budiž připo
menuto toto: 1. Na koncilu florentském byl objasněn smysl formu
le: Duch svátý vychází od Otce skrze Syna (ex Patře per Filium). 
Od východních křesťanů, s Římem sjednocených (t. zv. řeko-kato- 
líků), se nežádá, aby recitovali „Filioque“ v symbolu. Žádný koncil 
neodsoudil nauku latinských svátých Otců o vycházení Ducha sv. 
Východní theologové nevystupují proti samému článku víry o vy
cházení třetí božské osoby; nýbrž spíše proti jednostrannému za
vedení „Filioque“ do symbolu. Můžeme tedy souditi, že „Filioque“ 
by nebylo po stránce věroučné rozhodnou překážkou církevní jed
noty. 2. V nauce o svátostech je to hlavně epiklesis. Nejedná se 
tolik o zavedení epiklese a její užívání v liturgii, nýbrž o to, že 
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východní theologové učí, že pouze epiklesí se děje proměna obět
ních darů (chleba a vína), katolické bohosloví pak tuto proměnu 
připisuje známým proměňovacím slovům. K tomu poznamenává
me, že se tu nejedná o věroučné prohlášení. 3. V otázce očistce, 
očistcového ohně a odplaty spravedlivých hned po smrti, nebylo 
by tak nesnadné dojiti k dohodě. 4. Učení o neposkvrněném početí 
Panny Marie není všeobecně zamítnutou naukou východních cír
kví. Celá řada východních bohoslovců toto učení hájí a též liturgie 
mu přeje. Všeobecně je nepovažují východní křesťané za překážku 
církevní jednoty. 5. Hlavní však a nej důležitější překážkou obno
vení církevní jednoty jest prvenství a neomylnost římského pape
že. Většina východních autorů by připustila za daných okolností 
čestný primát římského papeže, nikoli však z práva božského, nýbrž 
pouze církevního; někteří z východních autorů pak i jistý stupeň 
prvenství pravomoci římského papeže nad celou Církví. Neomyl
nost římského papeže si ovšem východní autoři vesměs mylně vy
kládají, ztotožňují-li ji na příklad s bezhříšností a pod. Nutno zde 
mí ti na paměti, že v nejnovější době se vlastně jedná o celé pojetí 
Církve Kristovy u východních odloučených autorů, od pojetí kato
lického odlišné. Teprve až východní odloučení bohoslovci a vý
chodní církve uznají správnost katolického pojetí jediné a vše
obecné Církve Kristovy, zbudovaného na základě Písma svátého a 
ústního podání, až uznají nutnost nejvyšší viditelné a neomylné 
autority v Církvi, zmizí i tato základní překážka církevní jednoty 
a uskuteční se velekněžská modlitba Kristova: ,,Abv všichni jedno 
byli!“

Valentin Bernard Jestřábský
Boh. Zlámal.
Milovník českého jazyka a cyrilometodějský ctitel (1630 1719).

(Pokračování.)
Velmi výrazné je Jestřábského jazykové povědomí. V jeho před

mluvě ke Katechysmu, který vydal před Widěním (roku 1715), 
slyšíme skoro Balbína s jeho vlasteneckým sebevědomím: „V mo
ravském jazyku tuto knížku jsem vydal, neb jsouc na Moravě ro
dilý, německy neumím: ale víc pro tu příčinu, že moravského lidu 
jest na Moravě víc než německého a že náš jazyk moravský, někdy 
vzáctný a starožitný, tak pěkný a ozdobný jest, jak může býti je
den v celým světě.“18 16 *

16 Ve Studijní, nyní Universitní knihovně v Olomouci, čis. 32931. Srov.
Albert Pražák, Národ se bránil, 97.
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Svůj spis Stellarium novum, to jest Knížka pobožná o bl. Panně 
Mariji, vydal česky již před čtrnácti lety (1701), „aby i knížky 
pobožné v jazyku našem moravském se nacházely .. .“17

17 v Předmluvě. Stellarium novum vyšlo v Olomouci u J. J. Kyliana 1701. 
(Studijní, nyni Universitní knihovna v Olomouci čís. 32948.)

Uvedl jsem je na str. 10, pozn. 2. „Qua autem de causa illis..etc.
19 Stellarium novum, str. 293-4. Proloženo ode mne.

Je třeba si všimnouti i zvláštního posílení a umocnění národ
ního sebevědomí u těchto kněžských barokních vlastenců jakýmsi 
katolicko-náboženským ideálem humanitním i mesiášstvím. Snad 
je to zvláštní rys jen vlasteneckých kněží. U Jestřábského jasně 
vystupuje především v jeho právě jmenovaném spise Stellarium 
novum.

Kromě uvedeného místa v Concionatoru18 dal mu právě účel 
mariánského spisu k tomu dobrou příležitost. V pátém díle (kapi
tole) provádí takřka historický důkaz, že moravský lid je velikým 
ctitelem Panny Marie. Vypočítává „dvanáct znamení veliké lásky, 
pobožnosti a důvěrnosti lidu moravského k blah. Panně Marii, Ro
dičce Boží“, čili „jak ji ctili svati andělé a mnozí svati lidé, ano 
i lid moravský od starodávna ji ctil a vždycky k ní byl pobožný 
a ona zase na Moravany dobrotivá a milostivá“.

Tu na několika místech propukává katolicko-náboženská hrdost 
Moravana Jestřábského. Ze to byl Moravan uvědomělý a se všemi 
atributy barokního vlastence, ukazuje na jiných místech.

Moravané ctí Pannu Marii „jak z přirozené úcty k té přesvaté 
Boží Rodičce, tak také k vzbuzení jiným nedbalým a cizím ná
rodům ku přikladu. Probuď se tedy, nedbalý člověče, o své spa
sení nepozorný, a podívej se na ty příklady. Poslechni těch lásky 
plných slov Moravanů, kterými chválí a ctějí Pannu Marii, a čiň 
podobně!“19

Moravané jsou tak věrní ve víře a v mariánské úctě jako Špa- 
nělé. „Přímluvou (pravím) Panny Marie se stalo, že Moravané za 
krále Svatopluka na víru křesťanskou povoláni a lehce přivedeni 
jsou. Viděla dobře Panna Maria, když se u Synáčka svého Ježíše 
Krista za lid moravský přimlouvala, že moravský lid k víře stálý 
a její milovník a ctitel bude veliký .. . Předzvěděla to Panna Ma
ria o Spanihelích, předzvěděla i o Moravanech, že budou u víře 
stálí a její ctitelově pobožní.“ (Str. 308.)

Jestřábský zřejmě naráží na odpad německých národů od víry 
a staví český národ do protivy k nim. „Druhé znamení lásky blah. 
Panny Marie k lidu moravskému toto jest, že v té víře svaté od 
Pána Boha, skrze bedlivou (práci?) svátých biskupů Crhy a Strá- 
choty přijaté, moravský lid vždycky stálý zůstal, aniž ji dokonce 
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skrze kacířstvo pozbyl, jako někteří národové, kteří dokonce víru 
svátou katolickou zavrhli a, z zemí svých vyhnali.“( Str. 308.)

V následujících řádcích máme již dokonce kus filosofie nábo
ženských dějin moravských. „Ani Morava tak neválčila proti víře 
katolické jako jiní, aby kostely a kláštery bořila, duchovní lidi 
pálila, v řekách a v rybnících topila, některé mečem mordovala, 
jako se to jinde hojně stalo. To Panna Maria (soudím) pro svou

Užhorod

lásku k národu moravskému na Pánu Bohu vyprosila, aby Mo
ravané u víře stálejší byli.“ (Str. 308.)

Morava, vyučená tak svátým Cyrilem a Metodem, je zářivým 
příkladem a střediskem mariánské úcty. „Po vyhlazení pak kacíř
stva (míněno české kacířství husitské a zvláště luterské) vždy a 
vždy se (starobylá pobožnost) rozmáhala a ještě den po dni se 
rozmáhá a od Moravanův k jiným národům, sousedům našim, se 
podává. Vidíme očitě, že sem na Moravu k zázračným obrazům 
Panny Marie putují Uhři, Cechové, Poláci, Slezáci i Němci, a ti 
vidouce zde Moravanův k Pánu Bohu a k Panně Marii horlivou 
pobožnost, nad tím potěšení mají a z dobrého příkladu berou sobě 
naučení. A můžeme tak souditi (jak píše velebný Páter B. Balbín 
v Hystorii Tuřanské v kapitole 8), že ta pobožnost k Pánu Bohu 
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a k Panně Marii od sv. Crhy a Stráchoty Moravanům spolu s ví
rou křesťansko-katolickou jest přinesená a vštípená, kterážto 
umenšena býti a zahynouti nemůže, poněvadž od Pána Boha jest; 
ale více se rozmáhá. A to jest Moravanům k pochvale, že v sta
robylé pobožnosti nepohnutelně zůstávají.“ (Str. 306.)

Právě uvedené doklady ze Stellaria a další, který z něho ještě 
uvedu, vedou mne k přesvědčení, že v tomto díle lze uchopit zrod 
literárního cyrilometodějského uvědomění Jestřábského. Stella- 
rium, které bylo vydáno roku 1701, dávno před oběma velikými 
díly Opus a Concionator (z roku 1712 a 1717), nemá ještě tak vy
sloveného cyrilometodějského ducha, jako jmenovaná kazatelská 
díla, ale přece lze říci, že se tu Jestřábský již patrně dostává skrze 
mariánskou úctu k sv. Cyrilu a Metoději. Je to patrno zvláště 
v Papršlku prvním šestého dílu (kapitoly), kde při líčení počátku 
křesťanské víry a zároveň mariánské úcty na Moravě Jestřábský 
vypravuje, „jak Moravané, někdy slavný a přemocný národ, skrze 
svaté muže a ducha apoštolského plné, Crhu a Stráchotu, k svaté 
víře křesťanské jsou přivedeni... Ti dostanouce se do Moravy, 
počali hned lid moravský učiti Pána Boha a svátou vůli jeho zná- 
ti. . . a blah. Matku Krysta Spasitele ctíti a pozdravovati.“ Stavěli 
také kostely pod titulem Panny Marie: „Ano, z toho poznáváme, 
že je k tomu ti svati apoštolští mužové měli a vedli.“21'

Vytýkám-li u Jestřábského záměrně cyrilometodějskou úctu, 
nemíním tím zamlčet jeho zájem i o jiné světce. Jestřábský ve 
svém cyrilometodějství není výlučný. Představuje složitý nábo
ženský typ. Z jeho širokého světa svátých vystupují však přece 
jasněji domácí tradice: cyrilometodějská, svatováclavská a nejno
vější sarkandrovská.21 Nedělitelnost těchto tří domácích prvků 
jest u Jestřábského nápadná.

(Pokračování.)
Smutek nezabíjí, jen nízkost zabíjí.

(K. Čapek, ibid. str. 171.)

2® Stellarium novum, str. 307-8. V celém textu je znova dokumentována 
Jestřábského hrdost na slavnou minulost. Nejenže je mu Svatopluk (mylně 
zaměněný za Rostislava) „slavný a velikomocný potentát“, Jestřábský nově 
zdůvodňuje ochotu řeckého císaře: „On (císař Michal), jsouce vděčný té žá
dosti tak mocného a tak široce i dalece panujícího krále, poslal...“ etc.

21 Jak se Jestřábský dovedl nadchnout pro tohoto olomouckého mučed
níka, svědčí na příklad Věnování jeho druhého hlavního kazatelského1 díla 
Concionator extemporaneus seu Doctrina moralis per modům concionum: 
„Purpurato Moraviae Martyri, Concionatori zeloso, Catechistae parvulorum 
et simplicis plebis industrio, Pastoři animarum vigilantissimo, Sacerdoti 
ínnocentissimo, praetiosae cleri Moravici Margaritae, Exempláři patientiae, 
Patrono piissimo Joanni Sarkandro de Skočovia,“ se vznosnou Oratio dedi- 
catoria.
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Umění byzantské církve jako projev jejího duchov
ního života
(Několik myšlenek z přednášky na unijním sjezde velehradském.) 
Dr Josef Myslivec.

Byzantské výtvarné umění je povýtce uměním idealistickým, to 
ovšem neznamená, že by bylo uměním abstraktním, které se i svým 
obsahem námětovým při tvoření obrazu odvrací od přírody, tak 
jak ji podává smyslová zkušenost.. . Malíře zajímá příroda pouze 
jen jako prostředek k zachycení vise světa ideí, k jejímu uzřeimění.

Ověřme si toto tvrzení na dvou příkladech. Na pohřebních por
trétech z Fajumu, kterých se nám zachovalo mnoho, vidíme vždy 
zobrazeny mrtvé osoby jako lidi nejlepšího věku, ba jako lidi, ky
pící krásou a zdravím, ačkoliv není pochyby, že i tam. v ptolemaiov- 
ském Egyptě, umírali lidé většinou věku pokročilého, jako starci 
a stařeny. Nejsou to tedy portréty realistické, nýbrž ideální podoby 
těch, kteří již odešli do světa ideí a jak si je v této podobě malíř 
představoval.

Jiný příklad: Základním projevem malířského realismu je vní
mavý postoj k obklopující nás přírodě, ke krajině. Právě proto 
vždy v dějinách umění, kdy se realismus dobírá vrcholu své vlády, 
objevuje se jako nejoblíbenější druh malířství krajinářství. A tu 
v dějinách byzantského umění se setkáváme s krajinářstvím v do
bě, kdy platónský idealismus byl dokonale potřen ... V celých 
ostatních dějinách byzantského umění krajina, jakožto výsledek 
skutečnosti prostě neexistuje, jest jen zcela bezvýznamným do
plňkem, který určuje čas a prostor zobrazeného děje, je nezbyt
nou součástí ilustrace, jako na příklad dub v Mambre v komposici 
svaté Trojice, nebo palmy v komposici vjezdu Kristova do Jeru
salema. Totéž platí mutatis mutandis (s patřičnou obměnou) o ar
chitektuře na obrazech.

Předmětem zobrazování není tedy příroda, není Kristus-člověk, 
apoštolově jako lidé z Judeje, mučedníci jako trpící lidé, nýbrž 
Kristus-Bohočlověk. svati apoštolově a svati mučedníci. Nelze si 
proto představiti v byzantském umění zobrazení světce bez nimbu 
(svatozáře), nezbytného znaku jeho svatosti. Pravda, setkáváme se 
v byzantském umění se zobrazením současníků nebo osob nedávno 
zemřelých, nepřipočtených učící církvi k církvi vítězné. Jsou to 
hlavně portréty donátorů (dárců), jako císařů nebo jiných vyni
kajících osobností. Ale nikdy tato osoba není tam sama předmětem 
obrazu, nýbrž jen účastníkem nějakého posvátného děiství. Buď 
donátor odevzdává patronu chrámu model své donace (daru), tedy 
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jakási sacra conversatione (svátým obcováním), nebo Kristus či 
andělé věnčí panovníka korunou a pod.

Z toho plyne důležitý důsledek. Byzantskému malíři nezáleží na 
postavě zobrazeného. Byzantské umění nezná studium aktu, ne
snaží se o přesné postižení lidské postavy, jejího poměru k okolí 
a vlivu přírodních zákonů na tuto postavu. Tak na příklad nezná 
vržený stín, nezabývá se anatomickými nezbytnostmi (často se po
stavy vůbec nedotýkají země nebo jsou zobrazeny v tak nemožné 
posici, kterou si nelze ve skutečnosti představiti). Byzantský malíř 
se nestará o postižení světelného zdroje a proto vlastní stín, mo
delující povrch tváře a draperii nebo vůbec trojrozměrné těleso 
není projevem přírodního osvětlení, nýbrž autonomní složkou v ře
šení koloritu (barvitosti) obrazu. Draperie, kryjící postavu, není 
upravena tak, jak by to odpovídalo tělesným proporcím a atmosfé
rickým poměrům, poněvadž vítr rozevlává cíp draperie na jedné 
postavě tak, na druhé zcela opačně. Naproti tomu je celá pozornost 
malířova obrácena k tváři zobrazené osoby. Jedině hlava, sídlo du
še, může vyjádřiti to, co se za nedokonalou tělesnou schránkou 
tají, to jest duši, duševní dění a duševní hodnoty. Proto byzantské 
umění zobrazuje nej raděj i tvář ze tří čtvrtin en face, pokusy o zo
brazení z profilu, se kterými se setkáváme v gotickém malířství, se 
zde nedějí. Proto také v tomto směru dosahuje byzantské malíř
ství takové dokonalosti, že daleko předjímá současný vývoj a spěni 
k realismu v Itálii. Nejde zde snad o snahu po realismu, k tomu 
chybí ostatní složky výtvarného tvoření, byzantskému umění také 
nikdy nešlo o dosažení klasického realismu, nýbrž jen o zobrazeni 
člověka jako obrazu a podobenství Božího.

Tento formální arealismus (neskutečnost) se projevuje i v kom
posici obrazu. Je to především perspektiva. V byzantském malířství 
se setkáváme jednak s perspektivou důsledně obrácenou, kde úběž- 
ník leží před obrazem, nebo v diváku, nebo smíšenou. Nikde se ne
setkáváme s vědomou snahou o vyřešení některé z otázek centrální 
perspektivy, o znovuobjevení zákonů kodifikovaných (stanove
ných) již Vitruviem, zobrazování uzavřeného prostoru. Projevuje 
se to i v obrazové architektuře. Ani zde nejde o věrné zobrazení 
historických či současných tvarů, nýbrž o volně komponované ob
měňované formy realistické bez zřetele k přirozeným požadavkům 
smyslové skutečnosti.

Klasickým dokladem je na př. antické velům (záclona), které za
krývalo za horkých dnů domovní atrium: toto velům žije v byzant
ském umění až do posledních jeho dnů, ale jako pouhý předmět de
korativní, hlavně na barevný účin vypočtený; je pravidelně červené 
a je umísťováno nej nepřirozenějším způsobem na př. obtočeno oko
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lo věžovitého výstupku architektury a pod. Jiným takovým příkla
dem je zobrazování chrámu sv. Sofie cařihradské v ruském malíř
ství. Komposice „Pokrovu“, t. j. zjevení P. Marie sv. Ondřeji Juro- 
divému v tomto chrámě, je pravidelně zobrazováno uvnitř několi- 
kakupolového ruského chrámu přes to, že víme, že ve XIV. století 
přinesl do Ruska řecký malíř Theofanes nákres chrámu sv. Sofie, 
a že si tento nákres ruští malíři horlivě kopírovali. Jen na jediné 
ikoně stojí vedle pětikupolového ruského chrámu sloup se sochou 
Justiniánovou, charakteristickým detailem, který ruské malíře na 
Theofanové kresbě zvlášť zajímal.

Tomuto formálnímu arealismu odpovídá obsahový antiintelektu- 
alismus (protirozumnost); tím chceme říci, že malíř při výběru své
ho námětu se velmi málo staral o logiku svého vyprávění, o myš
lenkovou důslednost a zákonitost. Pohleďme jen na některý cyklus 
ze života svátých, kde malíř bezostyšně předvádí nejdramatičtější 
scény, které často musí vybrati z různých literárních předloh, po
něvadž jediná předloha jich neposkytuje sdostatek. Klidně zobra
zí v životopise sv. Jana Bohoslovce zázrak s Drusianou, třebas při 
čtení předlohy musil si uvědomiti, že jde o pornografickou histor
ku, do které byl světec bezostyšně gnostickým (bludařským) auto
rem zatažen. Málo se stará o to, zda zázrak post mortem (= po 
smrti) nepřipisuje živému světci a obráceně. Všechny tyto cykly 
ovládá naivní víra, skoro bychom řekli přesvědčení, že to, co je 
supra náturám (nad přírodou), musí býti zároveň contra náturám 
(proti přírodě). Takových příkladů bychom mohli uvésti mnoho, 
a všechny svědčí o jediném, totiž o vyřazení rozumové činnosti 
z chápání náboženské skutečnosti. Je to vlastně jen projev důsled
ného apofatického (nevyslovitelného) učení východní církve, jež se 
táhne od Origena přes sv. Řehoře Nisského, Maxima Vyznavače, až 
dochází nej výraznějšího vyjádření u největšího byzantského bo
hoslovce poslední doby, Řehoře Palamy, který ve své noetice zdů
razňuje nepoznat&nost Boha rozumem. Ale je to právě opět Pala- 
ma, který vytyčuje cesty nezbytného spojení člověka s Bohem, 
jímž je mu především plnění Jeho přikázání, dále dobré skutky a 
konečně - ale hlavně, ba především - modlitba. A celé byzantské 
uměni je vlastně jedinou výtvarnou modlitbou.

V zárodcích východokřesťanského umění se setkáváme se zná
mým případem Olympiodorovým. Tento křesťanský mecenáš po
stavil chrám a vyzdobil jej obrazy z přírody, obrazy lovů zvěře a 
ryb. Tedy přibližně tak, jak dodnes je vyzdobeno mausoleum dcery 
Konstantina Vel. na, Via Nomentana v Římě, t. zv. S. Constanza. 
Ale sv. Nil jej napomíná, aby místo toho umístil raději v presbytáři 
kříž, na stěnách pak scény ze Starého a Nového zákona, aby ne-
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gramotní, neumějící číst Písmo sv., mohli se říditi příklady těch,, 
kteří věrně sloužili pravému Bohu. Tato skutečnost by nás mohla 
svésti k dompění, že byzantské umění dostalo do vínku tendenci 
poučnou, že se jeho malířství stalo biblí chudých, jak o malířství 
mluví sv. Řehoř Vel. Naproti tomu překvapí, že výslovně poučná 
témata se objevují až ve XIV. stol, a pokud možno soudit podle 
zachovaných památek, poprvé v Rusku. Byzanc do té doby tyto 
náměty - kromě mála rukopisných ilustrací - neznala. Ale od Ana- 
stelose (842), od obnovení úcty svátých obrazů se obraz stává ne 
něčím trpěným, čím byl v době starokřesťanské a čím byl na Zá
padě ještě daleko později, nýbrž stává se výtvarným Credem (vy
znáním víry) východní církve. Toto malované slovo spásy stalo se 
proto jedním ze způsobů spojení člověka s Bohem, stalo se modlit
bou, a to modlitbou chvály. (Pokračováni.)

Modleme se na úmysly Apoštolátu modlitby,
stanovené sv. Otcem na měsíc listopad

Nejsvětější Srdce Ježíšovo, za zemřelé v době války, prosíme tě, 
uslyš nás!

„Sejde s očí, sejde s mysli,“ říká se. Ve shonu života tak snadná 
zapomínáme na ty, kteří nás předešli na cestě do věčnosti. Tím 
snadněji zapomínáme v době míru na oběti války. Už se nám to 
nezdá skoro ani pravdou, ale stačí uvést jenom několik čísel z mi- 
nulé války, abychom si uvědomili hroznou skutečnost. Jenom Rus
ko na příklad ztratilo ve válce na 17 milionů lidí, z toho 7 milionů 
vojáků a 10 milionů civilistů. Asi polovina z těchto 10 milionů byla 
zabita a druhá polovinu zahynula zimou, hladem, útrapami v kon
centrácích, na nucených pracích a podobně. Počítejme, že všechny 
ostatní válčící národy a státy ztratily dohromady rovněž tolik svých 
občanů, pak oběti poslední války se nám představují obrovským 
číslem 34 milionů lidí. To je daleko více než dvojnásobný počet 
obyvatelstva naší republiky.

Ve světle těchto čísel poznáváme, jakou vděčností jsme povinni 
Bohu, že nás zachoval při životě v dobách tak nebezpečných, a zá
roveň také, jak velice potřebují naší pomoci tyto miliony zemře
lých, kteří většinou umírali nepřipraveni na smrt a z veliké části 
museli ji podstoupiti také za naši svobodu. Všem jim vyprošujeme 
podle přání svátého Otce zvláště v měsíci dušičkovém odpočinutí 
a světlo věčné v nebesích.

Nejsvětější Srdce Ježíšovo, aby s rostoucí potřebou vzrůstal i po
čet misijních povolání, prosíme tě, uslyš nás!

390



„Žeň sice jest mnohá, ale dělníků málo.“ (Mat. 9, 37.) Žeň Kris
tova stále se množí a potřebuje stále více dělníků. Zatím co mnozí 
křesťané u nás si neváží křesťanství, které zdědili po otcích a které 
je přivedlo na tu výši, kde nyní jsou, veliké národy, dosud většinou 
pohanské, začínají chápat, že právě křesťanství je tajemstvím po
kroku, moci a bohatství Evropy i Ameriky. Vynikající čínský diplo
mat již před 20 roky prohlásil: „Síla Evropy nespočívá v jejích 
zbraních ani v její vědě, nýbrž v jejím náboženství.“

Poslední válka mnohým otevřela oči. Zvláště v nacistickém Ja
ponsku se jeví nápadný obrat. Náboženství katolické se těší blaho
vůli veřejných kruhů i obyvatelstva. Počet účastníků při bohosluž
bách a náboženských kursech stoupá. Ministerstvo školství vydalo 
nařízení, podle něhož na všech veřejných i soukromých školách 
musí býti zavedeny hodiny o křesťanském náboženství. Návštěva 
jejich jest ovšem dobrovolná. K tomu však je potřeba také mnohem 
více misionářů než dosud. Kromě toho ještě mnoho misionářů za 
války zahynulo, zvláště v bojových oblastech. Jsme přesvědčeni, 
že Pán pošle dělníky na vinici svou, ale musíme také za ně prosit!

Vzpomínáme
I. 11. 1893 zemřel Ján Matějko, slavný malíř polský. Od něho 

pochází obraz sv. Cyrila a Metoděje, který posvětil papež Lev XIII. 
a který Poláci věnovali velehradskému chrámu. Je tam umístěn 
v kněžišti.

6. 11. 1938 zemřel Msgre Jan Stavěl, světící biskup olomoucký, 
předseda Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje v arcidiecési olomoucké.

II. 11. 826 zemřel Theodor Studita, opat kláštera Studia, slavný 
obhájce pravé víry za dob obrazoborectví v Cařihradě. Nadšeně se 
zastával také prvenství římského papeže v Církvi. Pro své nesmlou
vavé stanovisko ve věcech víry několikrát musel odejít do vyhnan
ství.

11. 11. 1205 přišlo 12 cisterciáků z kláštera plasského na místa 
nynějšího Velehradu, kde založil velehradský klášter.

12. 11. 1623 byl zavražděn ve Vitebsku mučedník za sv. jednotu 
Církve sv. Josajat Kuncevič, arcibiskup polocký. Jeho svátek se 
slaví 14. listopadu.

12. 11. 1923 papež Pius XI. vydal encykliku „Ecclesiam Dei“ 
k třístému výročí mučednické smrti sv. Josafata Kunceviče.

17. 11. 1931 zemřel O. Felix, kněz-trpitel na Solůvkách v Rusku.
18. 11. 1472 zemřel kardinál Bessarion. Byl z počátku metropo

litou nicejským a zúčastnil se koncilu ferrarsko-florentského jako 
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zástupce rozkolných Reků. Když však poznal nauku katolickou, stal 
se jejím nejhorlivějším obhájcem a nejvíce se přičinil, že rozkolní 
Rekové podepsali 6. července 1439 dekret o sjednocení s Církví ka
tolickou. Sjednocení pak hájil v četných svých spisech řeckých i la
tinských. Byl jmenován kardinálem a konečně i patriarchou caři
hradským. Dvakrát byl vážným kandidátem na papežský stolec 
(1455 a 1471).

18. 11. 1934 zemřel kardinál Petr Gasparri, státní sekretář papeže 
Benedikta XV. a Pia XI. Byl předsedou komise pro kodifikaci ka
nonického práva východní církve a řídil všechny přípravné práce 
od roku 1930 až do své smrti. Za jeho řízení bylo vypracováno 1153 
kanónů východního církevního práva.

20. 11. 1916 zemřel Dr Josef Tumpach, kanovník u sv. Víta v Pra
ze. Dvacet let redigoval ..Časopis katolického duchovenstva“ a šest 
let jeho přílohu „Slavorum litterae theologicae“ (1905—1910), vě
novanou otázkám křesťanského Východu.

21. 11. 1926 zemřel Msgre Josef Bocjan, titulární biskup lucký, 
horlivý spolupracovník metropolity Septyckého. Byl ředitelem řec
kokatolického kněžského semináře ve Lvově, za války byl uvězněn 
a ve vězení vysvěcen na biskupa s titulem biskupa luckého. Ztrávil 
nějaký čas ve vyhnanství na Sibiři. Po návratu pro odpor vlády 
polské nemohl se ujmout správy diecése lucké a zůstal tedy ve Lvo
vě, kde zemřel předčasně ve věku 47 let. Byl upřímným přítelem 
našeho Velehradu a účastnil se velehradských sjezdů.

22. 11. 1439 vydal papež Evžen IV. bullu „Exsultate Deo“, kterou 
vyhlásil unii s Armény.

25. 11. 1889 zemřel Matěj Procházka, profesor náboženství v Brně, 
přítel Sušilův, spoluzakladatel a po smrti Sušilově starosta „Dě
dictví sv. Cyrila a Metoděje“. Napsal životopis sv. Metoděje a bl. 
Jana Sarkandra. Pro své zásluhy byl jmenován čestným kanovní-. 
kem brněnským a prvním čestným doktorem olomoucké bohoslo
vecké fakulty (1884).

25. 11. 1915 zemřel kardinál František Sal. Bauer, arcibiskup olo
moucký. Byl profesorem Nového Zákona a rektorem kněžského se
mináře v Praze. Roku 1882 byl jmenován biskupem brněnským a 
roku 1904 arcibiskupem olomouckým. Byl velikým ctitelem sv. Cy
rila a Metoděje, podporoval snahy velehradské a slovanské misie 
na Balkáně. Byl protektorem prvních tří unionistických sjezdů na 
Velehradě (1907, 1909,. 1911).

27.11. 1228 biskup olomoucký Robert posvětil velehradský chrám.
30. 11. svátek sv. Frumentia, apoštola Habešanů.

392



Při psaní RUR mne vám popadl děsný strach, chtěl jsem tím jaksi 
varovat před výrobou masy a odlidštěných hesel a náhle mě 
sevřela taková úzkost, že tomu tak jednou bude, třeba brzy, že už 
nic nezachráním touhle výstrahou, že tak jako jsem já autor vedl 
síly těchto tupých mechanismů, kam jsem chtěl, povede jednou 
někdo hloupého davového člověka proti světu a Bohu. Bylo mi ne
dobře, Olgo, a proto jsem hledal ke konci skoro křečovitě nějaké 
vyřešení dohody a lásky.

(K. Čapek o svém RUR, dle svědectví Olgy 
Scheinpílugové v Českém románě, sir. 133 a 
násl.)

 Zpravodajství Apoštolátu 
RUSKO

Studium bohosloví v Rusku. Dnem
1. října zahájeno vyučování na pra
voslavném bohcslovném ústavě v 
Moskvě. Má troje oddělení. Podmín
kou přijetí do 1- třídy počáteční bo- 
hoslovné školy je dovršený 18. rok 
věku a všeobecné vzdělání nabyté 
absolvováním nejméně 7 tříd školy; 
dále příslušnost k pravoslavné cír
kvi a znalost základních modliteb: 
Carju nebesnyj, Svjatyj Bože, Pre- 
svjataja Troice, Otče náš, ranní a ve
černí modlitbu, modlitby k Matce 
Boží, k andělu strážci, modlitbu před 
sv. přijímáním, vyznání víry, Desa
tero přikázání a Osmero blahosla
venství. Kromě toho se žádá, aby kan
didát dobře dovedl čist církevní slo
vanštinu a uměl správně psát ruský. 
Tyto požadavky zjišťuje přijímací 
zkouška. Počáteční bohoslovná škola 
je dvouletá a připravuje pravoslavné 
církvi psalbmščiky (zpěváky žalmů) 
a djáčky (jáhny). Zároveň je také 
.průpravou k přijetí do střední boho- 
slovecko-pastýřskél školy. Přijímací 
zkouška do ní zahrnuje tyto před
měty: biblické dějiny, katechismus, 
ústava církve, 'krátké dějiny církve 
všeobecné a ruské, církevně-slovan- 
ský a ruský jazyk a církevní zpěv-

Vyšší bohoslovná škola přijímá žá
ky s obecným vzděláním v rozsahu 
školní desítilefky anebo absolventy 
vyšších světských ústavů, kteří složí 

zkc-ušku z předmětů plného kursu 
střední bchoslovné školy, totiž: z Pís
ma svátého Sterého i Nového Zákona, 
věrouky, mravouky, fundamentálky 
(základní bohovědy), liturgiky, dějin 
křesťanské i ruské církve, homiietiky, 
srovnávací theologie, dějin rozkolu a 
sektářství, praktické pastorálky a ú- 
štavy sovětské.

Mezi obvyklými doklady k žádosti 
o přijetí do bohoslovného ústavu musí 
žadatel vyplnit tak zv. anketu, která 
obsahuje: jméno rodné, vlastní i ot
covské, dlátům narození, sociální po
stavení, vzdělání, stav (svobodný, že
natý poprvé či podruhé, nebyl-li roz
veden, což třeba podtrhnout), má-li 
děti a jejich věk, poměr k vojenské 
službě a domácí adresu. Všichni stu
dující bohosloví dostávají stipendium 
cd prvního měsíce školy; vyučováni 
začíná o 9. hodině dopoledne. Přísluš
níci z jiných měst mají společné uby
tování. Rektorem ústavu je prof. 
protojerej T. D. Popov. Z celého pro
spektu je zajímavé faktum, že na 
pravoslavný bohoslovný ústav mos
kevský se nevztahuje nijak provede
ná rozluka církve a státu.

Proti hlasům, volajícím po zavedeni 
živé řeči lidu za bohoslužebný jazyk 
ruského pravoslaví, zdůrazňují ruské 
církevní kruhy veliký význam spo
lečného církevně-slovanského jazyka 
právě nyní, kdy obnovený patriarchát 
moskevský usiluje o sjednocení pra

393



voslavných Ukrajinců, Bělorusů, Es- 
tanců, Lotyšů, Litvínů a j. pod svou 
pravomoci. Národní řeči a kulturní 
svéráz oddělují jednotlivé tyto národy 
od sebe, a tu je má právě bohoslu
žebná staroslověnština duchovně spo
jovat. Staletá tradice jejího používání 
v modlitbách a bohoslužebných zpě- 
vích činí staroslověnštinu i v ústech 
lidu jakousi řečí živou, kterou mluví 
s Bohem. Jazykový poklad církevní 
slovanštiny sbližuje ji se všemi živý
mi jazyky slovanskými, a pokud se 
v ní vyskytují zastaralá a proto dnes 
už nesrozumitelná slova, je vděčným 
úkolem slovanského vzdělání, aby je 
učinilo srozumitelnými každému Slo
vanu.

Ohlášená likvidace řecko-katolické 
církve setkává se na bývalé Podparp. 
Rusi s hrdinnou věrností kněžá i vě
řícího lidu k církvi řecko-katolické. 
Kněží nedostávají žádného úředního 
platu - kongruu - byla provedena dů
sledně odluka církve a státu - byla 
jim odňata i všechna půda farní, tak
že jsou odkázáni jen na podporu od 
svých věřících. A přece i za této si
tuace přihlásilo se letos do semináře 
v Užhorodě 25 bohosloyců. Věřící lid 
řecko-katolický manifestuje svou věr
nost ve víře nebývalou účastí na 
poutních pobožnostech', 'které se mo
hou konat, ale podléhají značným 
poplatkům jako „náboženské mitin- 
gy“ (shromáždění). Na Uspeníe (Na
nebevzetí Panny Marie) připutovalo 
na-známé poutní místo Cernéčí horu 
u Mukačeva na 60.000 řekokatolíků, z 
nichž 20.000 přistoupilo k svátému 
přijímání.

Přes tyto radostné zprávy o věrnosti 
řecko-katolických věřících nelze se 
dívat bez obav do budoucnosti. Ná
boženství se ve školách nevyučuje. 
Mládež je povinna v neděli v čas slu
žeb Božích účastnit se představeni v 
káně. Nic náboženského se nevydává 
tiskem. Všechno se posuzuje pouze 
pod zorným úhlem politiky. A s toho
to stanoviska se hledí také na řecko
katolické duchovenstvo jako na „slu
hy Říma“, s nimiž je třeba co nejdří
ve súčtovaf.

Smysl obnoveného ruského pravo
slaví naznačil u příležitosti zájezdu 
moskevského patriarchy Aleksija do 
Sofie bulharský list „Izgrev“ (Vý
chod) v uvítacím projevu těmito slo
vy: V dějinách křesťanského světa 
se počíná nějaký nový věk. Nemá 
on ovšem nic společného ani s tak 
zvaným „novým křesťanstvím“, ani 
s oním „sociálním křesťanstvím“, v 
jehož znamení jakoby zamýšlela se 
budovat současná západní civíliisace. 
Nikoliv. Nová epocha je však nespor
ně spjata s obecným riyní úsilím o re
ální uskutečňování pravdy ve vzta
zích mezi lidmi, s úsilím o uskuteč
ňování opravdového jejichrduchovni- 
ho bratrství, o skutečnou změnu svě
ta, o reálné a nikoliv symbolické osví
cení a reformu jeho v Duchu. V ži
votě ruské pravoslavné církve se u- 
skutečnilo toto údobí. Ona má plnost 
drahocenné zkušenosti tohoto údobí. 
Zkušenosti strašné, neboť byla nevy
hnutelně spojena se zříceninami, s ka
tastrofami, s bolestí zrozeni nového 
života z lůnS. nej hlubší duchovná use- 
branosti a modliteb. Zrodil se však 
nový život ruské církvi, nastahnový 
věk! A s ním veliké očištění, osvícení 
a proměna. - I když odečteme z tohoto 
projevu akcent uvítací, jest jím dáno 
ruskému pravoslaví odpovědné poslá
ní, aby provedlo hlubokou nábožen
skou reformu života celé Rusi v Du
chu, to jest v pravdě a milosti Boží. 
K tomu však nutně potřebuje svobodu 
slova Božího. Jak uvěří, nebudpu-li 
slyšeti? ptá se právem svátý apoštol 
Pavel.

„SJavjanovedcnije“ nazývá se na 
ruských universitách široký pojem 
studia slavistiky, které zahrnuje v 
sobě slovanskou jazykovědu, dějiny 
slovanských národů a jejich literatur, 
národopis a folklor i archeologii. Po
dle usnesení letošní slavistické kon
ference v Leningradě mají se bada
telé „slavjanovedenija“ ze slovan
ských zemí scházeli každoročně k vě
decké konferenci. Slovanská oddělení 
mají v Rusku university moskevská, 
leningradská, kíjevsiká, lvovská a riž- 
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ská, na některých jiných je jeho zří
zeni na programe.

Jenom třídní boj? Ze v posledním 
zápase světové války nešlo jen o 
třídní boj, dosvědčuje tak zv. ruská 
„bílá emigrace“, kterou tvořili nej
zarytější odpůrci třídní vlády socia
listické. Ačkoli snili dlouhá léta o 
protibolševickém zákroku, jakmile 
Hitler napadl sověty, viděli v tom 
Rusové, roztroušení po celém světě 
ohrožení své vlasti, a převážná je
jich většina sklonila později čela 
před vítězným červeným praporem. 
Proto také právem mluví Rusko o 
poslední vlastenecké válce, v níž 
myšlenka národní sjednotila všechny 
duchovni a hmotné síly veliké Rusi 
a dobyla vítězství. Na to se nesmí 
nikdy zapomínat.

Pilný pěstitel vzájemnosti slovan
ské, Jihoslovan prof. Matyáš Můrko, 
který byl skoro po deset let předse
dou Slovanského ústavu v Praze — 
až do svého nedobrovolného odcho
du za války, vzpomněl' ve svém při
píšu k pražské oslavě svých 85. na
rozenin (13. III. 1946) zajímavé po
drobnosti o životě a díle ruského bá
sníka A. S. Puškina. Zamlčel ji za 
válečné nesvobody ve svém zahajo
vacím projevu, když Slovanský 
ústav oslavoval 100. výročí smrti 
Puškinovy. Pravil tehdy: Velikého 
svého básníka oslavuje po stu letech 
širá říše ruská, kterou tvoří nejen 
slovanské národy Rusů, Ukrajinců a 
Bělorusů, nýbrž i Kalmykové, Tun- 
guzové a Finové, jak Puškin před
povídal, ale i rozliční jiní národové, 
ž nichž některým teprve nynější 
SSSR dal spisovný jejich jazyk. A 
jako za svého života byl Puškin znal
cem světové literatury, tak i jeho dí
lo bylo po smrti překládáno do vel
kých světových literatur (anglické, 
francouzské, německé a italské). Pro
to bylo také Puškinovo jubileum 
oslavováno v celém kulturním světě. 
- Na radu však americ. diplomata vy
nechal tehdy Můrko ve svém proslo
vu tento odstavec, který teprve ny
ní prozrazuje: „V anglických- překla
dech je Puškin znám nejen bílým 

obyvatelům britského impéria a Se
verní Ameriky, nýbrž také milionům 
jejich více méně vzdělaných černo
chů, kteří počítají Puškina mezi své 
slavné muže. Děd matky básníkovy, 
mouřenín Petra Velikého, pocházel 
totiž z Afriky, z Habeše. Puškin ne
skrýval svůj původ, naopak se chlu
bil svými africkými předky. Tak ře
šil veliký jirský básník .rasovou otáz
ku v duchu slovanské všelidskosti.“ 

(Slov, přehled, 1946, čís. 3.—4.)

POLSKO

Intelektuelní supremacie — rozu
mová svrchovanost — kterou se le
vicový tisk tolik holedbá, ukazuje 
se jako pouhá legenda, vzniklá z po
divných pramenů. V minulém stole
tí byla to zvláště polská touha po 
svobodě, která se spojovala s radi
kálními levicovými živly v celé Ev
ropě. Z toho šě vytvořilo falešné 
zdání, jakoby všecko živé a tvůrčí v 
národě muselo míti značku radikalis
mu. Bohužel, ostří onoho polského 
ruchu osvobozovacího obracelo se 
skoro výlučně proti Rusku. Každý 
jinak smýšlející byl pokládán za 
zrádce nebo za hlupáka. Tak se stalo 
na př., že i líčeňí Sienkiewiezovo „Z 
památníku poznaňského učitele“ by
lo vykládáno, jakoby mířilo proti 
Rusku a nikoli proti Němcům. Pro- 
tiruské smýšlení bylo tedy znamením 
pokroku a rozumové povýšenosti. Za 
první světové války podporovali 
Němci polské hnutí osvobozenské a 
ku svému prospěchu zneužívali vlas
tenecké obětavosti polských legií, 
které bojovaly po jejich boku proti 
Rusku. Utvoření nové Polsky po vál
ce dávalo protiruské orientaci pol
ské zdám' moudré politické předví
davosti, která vedla národ k svobodě 
a úspěchům.

Ale situace se změnila. Dnešní pol
ská levice chlubí se zase tím, že do
vedla ocenit potřebu spolupráce s 
Ruskem — řešíc nesporně jednu z 
nejdůležitějších otázek Polska. .Je
nomže toto poznání je daleko starší
ho data, než teprve z r. .1942. Zrodilo 
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se v nurdické válce z poltavského 
vítězství Petra Velikého r. 1709 nad 
švédským králem Karlem XII-, jimž 
se trvale změnila mocenská situace 
ve východní Evropě. Část polské le
vice dospělo k tomuto poznání teprve 
r. 1917. A přece už r. 1908 vydal Ro
man Dmowsiki knihu „Němci, Rusko 
a polská otázka“, v níž kresli obšír
ně ruské požadavky a jejich důvody 
a předvídá i dnešní polské ústupky 
vůči Rusku. Dmowskiho ovšem nej
prudčeji potírali právě polští levičá- 
ci. Ve Versaillích kladly se mu pře
kážky, když se domáhal odškodnění 
Polska na západě. Opozdila se tedy 
polská levice v rozpoznání poměru 
polsko-ruského o čtyřicet, ne-ili o 
dvě stě čtyřicet let, což by ovšem 
pramálo bylo důvodem k pyšnému 
vychloubání se nyní rozumovou po
výšeností v celém polském národě.

Stejně nesvědčí nikterak o rozu
movém věhlasu polské levice její mí
rová propaganda, která po první svě
tové válce zakrývala anebo nechtěla 
vidět — živelnou touhu německou po 
odvetě a teprve se vzpamatovala, < 
když německá vláda vztahovala už 
ozbrojenou ruku na Gdaňsk a polské 
Poměří. To už bylo pro polské pří
pravy pozdě, jak ukázala pak smut
ná skutečnost německého útoku.

O národní minulost se polská levi
ce dřivé málo starala. Až nyní při
chází s radikální kriťkou. Polska 
proto prý nedosáhla dříve své svo
body, poněvadž -byla příliš „bílá“, 
málo radikální. Bylo třeba prý jen 
podnítit masy lidu — a podpora rus
kého lidů a vítězství byly zajištěny. 
Košciuszkovi vytýkají, že nebojoval 
hned o dosažení všech cílů, tedy ne
jen proti trojí armádě vnějších ne
přátel, ale i proti domácí frontě „bo- 
hovlasteniců“ (bogooj.czyžnianů), jak 
je posměšně nazývala dávná levice. 
Opakováním otřepaných už frází o 
zápalu a hnutí lidových mas, jímž 
chce býti polská levice, není podán 
žádný důkaz o jejích tvůrčích záslu
hách. Dosud z ní nevyšel žádný Rou- 
get de Lisle, autor francouzské mar- 
selaisy z revoluce r. 1792, kterého 

později francouzská republika uvrhla 
do žaláře; jenom v časopise „Prze- 
kro-j-u“ možno čas od času vidět po
dobizny mladých levicových literátů, 
kteří celá léta dříve bojovali za ví
tězství levicové ideologie, jak se ob
lékají nyní -do cylindrů a fraků di
plomatů. To ovšem těžko nazvat ra
dikálním rozmachem revolučním!

Obvyklá konference polského epis- 
kepátu konala se letos od 4. do 8. zá
ří na Jasné Hoře v Censtochově a za
bývala se nábožensko-m-ravní situaci 
a těžkostmi polských katolíků. Na je
jí zakončení zasvětili -biskupové na 
Jasné Hoře celou polskou zemi nej- 
či-stším-u Srdci P. Marie a současně 
tak učinily i všechny farnosti polské. 
Tato důvěra a láska k Matce Boží se 
projevila už v r. 1943 za nejhoršího 
útlaku německé okupace v Polsku. 
Tehdy z iniciativy katolických laiků 
stanovil správce varšavské arcidie- 
cése, arcibiskup Szlagowski, aby se 
ve všech farnostech na den 23. břez
na konaly slavné pobožnosti ke cti P. 
Marie a při nich, aby se zasvětili vě
řící -do ochrany jejího přečistého 
Srdce. Měl-i při tom na mysli budouc
nost svého národa a jeho svobodu. 
Proto bylo také letošní zasvěceni 
vděčným poděkováním za přímluvu 
Bohorodičky a zároveň i slavným 
příslibem, že i při budování nové 
Polsky zůstanou věřící věrni své ti
sícileté katolické tradici a že v živo
tě soukromém i veřejném trvají na 
zachovávání Božích přikázání a zá
sad Kristova evangelia!

Němci na svém výbojném postupu 
okupačním v Polsku naráželi nejen 
na válečně opevněná místa územní, 
nýbrž i na duchovni pevnosti -kato
lického národa polského. Takovou 
pevností -býk také ve Varšavě d-ům 
spisovatelů Tovaryšstva Ježíšova, 
který se dočkal smutného osudu, 
když Němci obléhající Varšavu města 
dobyli. Představený dcmu byl eses- 
many před domem zastřelen, ostatní 
kněží byli nahnáni do sklepa, kde 
byli cdpra-veni ručními granáty. Nato 
byl sklep zazděn. Jen dvěma z obětí 
barbarské zuřivosti německé se po
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dařilo uniknouti smrti tím, že se přes 
těžká svá zranění doplazili do vedlej
šího sklepení, kde se skryli pod u- 
hlím. Do bytu jednotlivých jesuit
ských kněži' byly naházeny zápalné 
pumy. - Bchužel, kulturní svět pří
liš brzo zapomíná na tyto zločiny ně
meckého nacismu proti katolické 
Církvi a splácí jí .starou nenávistí 
protikřesťanskou.

Že se v polsko-ruském poměru za
číná vyjasňovat, ukazuije manifest, 
který byl vydán z prvního sjezdu 
Spolku přátelství polsko-sovětského. 
(Towarzystwo Przyjažni Polsko-Ra- 
dzíeekiej). Praví se v něm, že vývoj 
posledních dvou století přinesl jed
nak nespravedlivý útisk Polákům se 
strany zpátečnického carského reži
mu po rozdělení Polska, jednak také 
podobný útisk polské vlády Pilsud- 
skéh-o a Bečka Ukrajincům a Bělo- 
rusům. Obojí tento útisk měl velmi 
škodlivý vlily na vzájemný poměr 
polsko-ruský a jeho následky musejí 
být nyní napraveny. - Počátkem této 
nápravy je pravdivé poznání minu
lých chyb a do budoucnosti sprave
dlnost a láska ve všech vzájemných 
stycích, tedy i nábožensko-fcultumích- 
A hříchem proti spravedlnosti a lásce 
je každé násilí, ať hmotné či duchov
ní.

Sdružení katolických spisovatelů 
polských utrpělo v době poslední 
války veliké ztráty. Zahynul Sta
nislav Milaszewski i se svojí man
želkou Wandou, spisovatelkou dosud 
plně nedoceněnou; zemřel Kazimír 
Morawski, vynikající publicista a 
essayista, zahynul Josef Tyszkie- 
wicz, zemřeli Leon Radziejowski a 
Marie Radziewiczówna, a je neznám 
osud Anny Slonczyňské. Žije dosud 
Žofie Kossak-óvna, známá i u nás 
v překladech, a v zahraničí se zdržu
je Kazimíra Illakowiczówna. Vyrůstá 
však nové pokolení katolických spi
sovatelů polských; a proto je na mís
tě, obnovit a rozšířit bývalé Sdruže
ní i v nových krajích západních. A. 
Olexiňski navrhuje, aby nové sdru
žení obsáhlo všechny obory kultur
ního života: literaturu, umění vý

tvarné, hudební, divadlo, rádio, ki
no, ano i pracovníky vědecké a ča
sopisecké. Byla by to Katolická jed
nota intelektuální, která by mohla 
dáti impuls k intelektuální jedno
tě celého katolického světa, k sjed
nocení nejhodnotnějších, tvůrčích sil 
katolicismu. Doba naše zrovna po 
tom volá!

Nových sklonů svého národa za
číná si právem všímat katolický tisk 
polský. Holdování alkoholu, zvláště 
v řadách mládeže, mužské i ženské, 
hrozí rozděliti národ na dva tábory. 
Vizte typický obrázek! Oslavovali v 
klubu jmeniny. Pojednou povstane 
u stolu spor. Dva mladí lidé - sobě 
neznámí - odepřeli piti vůdku z váž
ného důvodu: Ona cvičí akrobatické 
tance v baletní škole a má brzo vy- 
stcupiti před veřejností se svým u- 
měním. On závodí už šestý týden 
v rychlém letectví. Z počátku sna
žila se svátková společnost vlastním 
příkladem přimět abstinenty k ná
sledování. Nadarmo! Začala diskuse, 
která se odvolávala na umělce a 
sportovce, holdující Bakchovi. „U- 
kažte nám ty lidi (pijany) dnes, a- 
nebo po desíti letech!“ - odmítá opo- 
síce takový důkaz. Pak měl zapůso
bit důvod pohostinství, které přece 
nemožno urazit. Starosvětský pojem 
takového pohostinství se však příliš 
křiklavě odrážel v kontrastě mezi 
svěžím zjevem mladé umělkyně a 
pružnou postavou letcovou a mezi 
zarudlým zrakem, opuchlými víčky 
a otylým tělem ostatních klubovní- 
ků. -i Bez účinku zůstal i poslední 
argument, označující abstinenci za 
jakýsi druh sektářství, které rozbíjí 
jednotu národa! Alkohol jej ovšem 
sjednocuje, ale pohružuje ho do at
mosféry podvědomé mlhy a postihu
je jej komplexem úpadkové měšťác- 
ké psychosy. - Oslava jmenin skon
čila krásnou ukázkou umění uměl
kyně na parketu, která všechny o- 
kouzlila, ale ničím se nedala zadržet 
na nočním pokračování v holdování 
alkoholu. - Nové pokolení vyrůstá 
ve střízlivém školení své tvůrčí e- 
nergie a v moudrém využíváni svých 
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mladistvých sil fysických i dušev
ních. To platí stejně pro Polsko ja
ko pro naši vlast; oba slovanské ná-> 
rody potřebují mládeže, která pohr
dá dekadentním způsobem života pi- 
jáckých asthmatiků a ukázněně si 
připravuje radostnou budoucnost.

Zbytečné spory. V kraji wroclaw- 
ském došlo po odchodu Němců z 
města jimi nazývaného Strehlen, ke 
sporům o slovanské jméno tohoto 
města. Ministerstvu veřejné správy 
prohlásilo, že mu patří starý název 
polský Strzelim, zatím co minister
stvo komunikací dalo mu v železnič-) 
ním jízdním řádě nové jméno Strzel- 
no Šlonskie. Nakonec z otázky čistě 
jazykové vznikne ještě spor o pres
tiž dvou polských ministerstev, kte
ré z nich to vyhraje. V každém příJ 
pádě však utrpí autorita demokratic
kého státu polského.

Náboženské složení polského ná
roda vyjádřil v zasedání Rady Na- 
ukowej pro otázky přivtělených pol
ských krajů v Krakově referent o o- 
tázce náboženské Vlád. Jan) Grabski 
takto: 88 procent Poláků jsou kato
líci, 7 procent evangelíci, 1 procento 
židé a 4 procenta nevěrci. Tato 4 
procenta nevěrců tvoří jednotlivci 
těsně sice spiati s polskou tradicí 
náboženskou, ale nepředstavující ni
jakých skupin rodinných, krajových, 
farních či vesnických, jako je tomu 
u Poláků věřících, katolíků, evanige-1 
líků a židů. Odtud plyne nesmírný 
význam otázky náboženské pro kra
je nově přivtělené k Polsku. Proto 
právem přijala na svém zasedání 19. 
června 1946 Rada Naukowa jedno
myslně resoluci referenta Vlád. ÍT. 
Grabského, že je nutně potřeba, aby 
byly připraveny skupiny duchoven
stva pro nově osazené kraje, a obrá-' 
tila se na církevní správní úřady se 
žádostí, aby se postaraly o uskuteč
nění tohoto požadavku.
JUGOSLAVIE

Záhřebský arcibiskup Dr Al. Stje- 
pinac byl na rozkaz nejvyššiho chor
vatského soudu v Záhřebe zatčen a 
uvržen do žaláře, poněvadž prý se v 

procesu s čelnými „ustašovci" přišlo 
také na jeho účast na akci ustašácké. 
Maršál Tito v rozmluvě se studenty, 
kteří po světovém sjezdu v Praze na
vštívili Jugoslávii, zmínil se jenom 
všeobecně o reakeionářských činech 
některých náboženských zástupců. 
Do levicového tisku k nám dochá
zejí však poněkud bližší zprávy o 
hledané vině záhřebského arcibis
kupa: Zatím co prý poglavnik a jeiho 
stoupenci se ukryli do skrýší v růz
ných pásmech v Německu, vysvěco- 
val prý arcibiskup Dr Stjepinac čile 
erbovní prapor „krížárů“ a posílal 
jim jako své požehnání křížky posvě
cené sv. Otcem v Římě. Ještě v říjnu 
roku 1945 věřil prý, že „dojde k poli
tickým změnám a že nový lidový re
žim jugoslávský se zhroutí co nevi
dět“ (Svět práce, 26. září 1946). Ne
můžeme přirozeně vidět do soudního 
vyšetřováni záhřebského, ale pouze 
poznamenáváme, že;,križari“ byli ná
boženským spolkem jugoslávské mlá
deže katolické a že v posílání posvě
cených křížků arcibiskupem je třeba 
vidět (především úkon náboženský. 
Arcibiskup Dr Stjepinac zastával kri
tický postoj vůči režimu poglavnika 
Paveliče, proto zůstal na svém místě.

Z minulosti odsouzeného záhřeb
ského arcib. Dr Stjepinaee vzpomí
náme jeho čistě náboženského úsilí, 
aby zabránil tříštění chorvatského 
kněžstva vášněmi politickými; v or- 
dinariátním listě (viz Katolički list 
č. 32, 1938) oznámil svému kněžstvu, 
že žádný z nich, ať v činné službě, 
ať na odpočinku, nebude moci v par
lamentních volbách kandidovat - 
bez ohledu na to, jakou stranu nebo 
skupinu míní zastupovali. Proto by 
bylo zbytečno podávat ordinariátu 
žádosti o povolení ke kandidování.

Katolická omladina chorvátská byla 
dávno před světovou válkou sorgani- 
sována ve „Velikom Križarskom 
Bratstvu“, jehož středisko bylo v Zá
hřebů. Stavívala svůj „den“ o květ
nové neděli tím, že přistupovala ke 
společnému sv. přijímání a odpoledne 
mívala své slavnostní schůze nebo 
akademie, na nichž býval zdůrazňo-
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ván význam katol. organisace mláde
že a konány byly sbírky na účely 
spolkové. Križari nejsou tedy pro
duktem režimu Paveličova, nýbrž 
všechorvátským sdružením katolické 
mládeže-. Také slovinští akademici 
seskupili se kotem časopisu „Křiž 
na gori“ a odtud vzniklo jejich jmé
no „Križarski pokret“ v letech 1926— 
1928.

Odsouzení záhřebského arcibisku
pa Dra Aloise Stepinace na 16 tet 
k nuceným pracím potvrdilo jen 
úsudek kulturního světa, že v Ju
goslávii není svobody pro katolic
kou Církev. Jinak není myslitelno, 
aby hlav, prokurátor přerušil klidnou 
obhajobu obžalovaného arcibiskupa, 
dovolávajícího se také práva občan
ské svobody, zvoláním: Vy si je ne
zasluhujete! V Norimberce soudili 
skutečné zločince, ale jak objek
tivně se snažili '-poznat jejich vinu a 
odměřit jejich trest; v Záhřebě mlu
vily do -soudu nad bratrem Slova
nem rozvášněné noviny, rozhlas a 
ulice.

Proces se záhřebským arcibisku
pem neposloužil skutečným zájmům 
Slovanstva, které zápasí právě za 
mírových jednání o svá přirozená 
práva na pohraničí dobývačných 
sousedů. Stačí vzpomenout prohra
ných nadějí na zabezpečení Slovinců 
a Chorvatů v Terstě Istrii a v Jul- 
ském Benátsku, nebo na spornou 
hranici bulharsko-řeckou, slovcnsko- 
maďarsko-ui, slovinsko-rakouiskou, 
polsko-německou atd. Zaslepenost 
materialistické ideologie odpudila 
nám na Západě tolik přátel z nedáv
ného společného zápasu proti ně
meckému nacismu! A my sami jako 
Slované se zeslabujeme . vnitřně, 
když se místo positivní svorné práce 
vnucuje poctivým lidem boj proti 
násilné materialistické ideologii!

Nápor materialistické, vlastně ne- 
věrecké propagandy mezi mládeži 
studující .v Jugoslávii, je sice veliký, 
ale získává jen asi 15 proč, studentů. 
Svaz komunistické omladiny jugo
slávské (SKOJ) má v každé třídě svou 

odbočku, která kontroluje smýšlení 
všech studentů, jejich politické a ná
boženské přesvědčení, zaznamenává 
jejich účast na bohoslužbách, a podle 
informací těchto pozorovatelů SKOJ 
se pak zachází se studenty. Aby se 
získalo co nejvíce příležitosti k nevě- 
recké propagandě, vyučuje se ve ško
le od 7—13 hodin. Odpoledne se pak 
konají politické schůzky a různé „stu
dijní“ kroužky - v duchu ovšem ma
terialistickém. (CIP.)

Dr Andrej Snoj, profesor biblické
ho studia Nového Zákona na theolo
gické fakultě lublaňské university, 
naplní letos 2. prosince 60 let svého 
plodného života. Narodil se 2. pro
since 1886 ve Št. Vidu v okrese lub
laňském a věnoval se záhy s nadše
ním biblickému studiu i po stránce 
nejstardšich překladů Písma staro
slověnských, Na své studijní cestě 
na horu Sinaj, kterou popsal i v na
šem časopise (roč. 1940) v řadě člán
ků -pod nadpisem „Za starobylými 
slovanskými rukopisy na Sinaj“, 
zjistil v tamější klášterní knihovně 
41 starých slovanských rukopisů cír
kevních, z nichž 39 je psáno cyrili
kou a 2 hlaholicí. Zasahoval literár
ně i do otázek nejstaršího cm. pře
kladu Písma. Svo-u lásku k myšlence 
cm. projevoval svojí návštěvou na
šeho Velehradu a prací pro apošto
lát sv. Cyrila -a Metděje, jehož je v 
rodné diecési dlouholetým předse
dou. Posíláme milému příteli do bílé 
Lublaně srdečné Na mnogaja Ijeta!

Križevacký řecko-katolický bis
kup Dr Janko Šimrak zemřel jako 
oběť revolučního převratu v, Jugo
slávii. Byl zatčen v květnu r. 1945 
a do července byl vězněn v Záhřebě, 
odkud byl s podlomeným zdravím 
propuštěn na svobodu, když jeho bis
kupské město Križevci vydalo úřed
ní svědectví o jeho nevině, ba na
opak prokázalo jeho účinnou pomoc 
obětem ustašáekého násilí. Po svém 
propuštění směl se sice vrátit do své 
diecése, ale nesměl konat žádné ve
řejné náboženské úkony. Následkem 
odluky Církve od státu neměl ani 
tolik, aby se mohl léčit v záhřeb
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ském sanatoriu a tak dostatečně ne- 
léčené následky krutého žalářováni 
přivodily jeho smrt v 63. roce jeho 
života.

Dr Janko Simrak narodil se 29. 
května 1383 v obci Šimraki, okresu 
Jastrebarského, na kněze byl vysvě
cen r. 1908. Byl nejprve profesorem 
srovnávací theologie na bohoslovec
ké fakultě záhřebské university, stal 
se kanovníkem řecko-katolické ka
pituly v Križevcích a po tragické 
smrti biskupa Dr Dionisija Njaradi- 
ho jeho nástupcem. Pracoval pilně 
také v katolickém tisku, byl ředi
telem konsortia, které vydávalo de
ník „Hrvatska Straža“.

V učeném Stovinci, prof. Matyáši 
Murkovi, který s uspokojením se dí
vá letos na své životní dílo s výšin 
vysokého věku 85 let, našla Kotlářo
va myšlenka slovanské vzájemnosti 
svého vytrvalého pěstitele. Do je
jích služeb dal svou učitelskou, vě
deckou, spisovatelskou i organisačni 
činnost ve Vídni, Štýrském Hradci, 
v Lipsku, ale zvláště v Praze, kde 
přijal novou stolici pro jihoslovaňské 
řeči a literatury. Nové zařízení se
mináře pro slovanskou filologii a 
obohaceni universitní knihovny, je
ho skvělá činnost na pražské univer
sitě zasloužila mu už v r. 1909 čest
ný doktorát. Jeho spoluprací usku
tečněn byl ústřední věstník pro sla- 
vistiku, Slavia, vydávaný v jazycích 
slovanských a světových, založen 
Slovanský ústav, který němečtí oku
panti po čas své vlády včlenili do 
ústavu německého, ale který po vál
ce přispěl k rozvoji slovanské myš
lenky i v jiných zemích slovanských.

Slovanský unionismus — už na 
církevním .sněmu basilejském. Jak z 
dějin známo, bránili se čeští táboříte 
na sněmu basilejském proti obvině
ni z bludařství. Ve sněmovní schůzi 
dne 16. srpna 1433 střetl se vůdce tá- 
bcritů Prokop s theologem koncilu 
dominiikánem Ivanem St.ojkovičem z 
Dubrcvnílka, vysoce vzdělaným hu
manistou. Rozčilený Prokop zvolal v 
prudké rozepři: „Tento náš krajan 
(conterraneus iste noster) nám činí. 

křivdu, nazývaje nás heretiky (blu
daři). Na to odpověděl klidně jiho- 
slovanský domílnikán: „Poněvadž 
jsem vaším krajanem jazykem a ná
rodností (conterraneus vester sum 
lingua et natione), proto tak dychti
vě toužím, abyste se vrátili k miatce- 
Církvi.“

(M. Můrko k jubileu Kotlářova spi
su o slovanské vzájemnosti.)
Jakých rozměrů dosáhla negramot

nost v Jugoslavii, prozradil v běle
hradské „Borbě“ isrbský básník a 
publicista Radovan Zogovilč. Při .sčí
tání lidu v r. 1930 měla Jugoslávie z 
celkového .počtu asi 14 milionů oby
vatel 6 milionů negramotných. V roce 
1940 vydalo jugoslávské ministerstvo 
osvěty podrobnější obraz negramot
nosti obyvatel nad1 10 let podle jed
notlivých krajů (bánovin) v procen
tech. Nejméně negramotných lidí bylo 
mezi katolickými Slovinci v bánoviné 
Drávské (5.54 proč.) a pak v hlavním 
městě Bělehradě (10.87 proč.). Největ
ší negramotnost měla Bosna ve Vr- 
basské bánoviné 72.60 proč., Make
donie, bánovina Vardarská 70.86 pro
cent, bánovina Zetská, t. j. Černá 
Hora a část Hercegoviny 66.04 proč., 
bánovina Drinská - druhá část Bosny
- 62.11 proč, a severní Srbsko - bá
novina Moravská - 61.96 proč. Chor
vatské kraje měly v bánoviné Sávské
- ve vlastním Chorvátsku - 27.67 
proč, negramotných, v Banátě a v 
Bačce - bánoviné Dunajské - 28.87 
proč., zatím co Dalmácie a část Her
cegoviny bánovina Přímořská vyka
zuje zvýšenou negramotnost - 57.46 
procent. Boj nynější vlády jugosláv
ské proti negramotnosti je ztížen ka
tastrofálním nedostatkem učitelů - 
jenom v Chorvátsku jich padlo 15.000 
za oběť války - a nedostatkem škol
ních budov - v Chorvátsku jich bylo 
zničeno přes 2000. Proto vyučují ve 
zvláštních kursech i dobrovolci a za 
učebny slouží i stodoly, chlévy a jes
kyně v přímořském Krase.

V době úsilovné propagandy mate
rialistického světového názoru v Ju
goslávii není bez významní návrat Dr 
Borise Zarníka, universitního profe
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sora v Záhřebě, ke katolické víře. 
Tento vysoce vzdělaný Slovinec byl 
nadšeným vyznavačem a šiřitelem 
Haeckelova materialistického monis- 
mu, t. j. učení, které tvrdí, že existuje 
pouze hmota stále se rozvíjející a že 
také člověk se vyvinul z hmoty. Po
dle tohoto názoru Haeckelova není 
duše ani Boha. To bylo po léta také 
přesvědčením učeného profesora Dr 
Zarníka a k takové nevěře svedl jistě 
i leckterého ze svých universitních 
posluchačů za svého víc než 201etého 
působení v Záhřebě. Posledních 10 
let přivedlo jej však právě vědecké 
bádání o vývoji v přírodě k poznání 
čehosi vyššího, vládnoucího nade vší 
přírodou, k poznání vyššího Rozumu, 
jímž jest osobní Bůh. A toto poznání 
vrátilo Dr Zarníka zase křesťanskému 
životu víry, k přijetí sv. svátostí. U- 
smířen s Bohem zemřel 13. ledna 1945 
v 62. roce svého věku.

Terstský čtrnáctideník „Gore srca“, 
vydávaný pro istrijské Slovany, při
nesl smutné zjištění Angličana Char- 
lesa Simonse o smíšených sňatcích, 
které na území obsazeném americkým 
a anglickým vojskem uzavíraly s tě
mito vojáky místní dívky slovanské. 
Podle Simonsovy zprávy je 90 proč, 
těchto sňatků nešťastných. A příčina? 
Někteří z těchto vojáků byli už že
natí, jiní zapadli jako nezvěstní a 
pak se také provdané dívky nemohly 
přizpůsobiti novým poměrům. To 
byl ostatně osud válečných, narychlo 
a bez přípravy uzavíraných sňatků 
i u nás! A jedno zlo plodí pak druhé 
- vzrůst manželských rozvodů a roz
luk!

Za světové války roku 1942 zemřel 
v Padově chorvatský kapucín O. 
Bogdan MJandič, který proslul jako 
zpovědník a světec po mnohých 
klášterech svého řádu, kde působit 
Zůstal i v cizině uvědomělým Chor- 
váíém, i když mu bylo proto mnoho 
trpět od fašistických úřadů italských. 
Letos zahájili už v Římě přípravný 
proces o svatosti jeho života, která 
byla provázena i zázračnými událost
mi. Je naděje, že dojde brzo k jeho 
blahořečení.

BULHARSKO

Staleté svazky kulturně-nábožen- 
ské spojují bulharské Slovany s Rus
kem. Ani nešťastné zásahy němec
ké dynastie na carském trůně bul
harském nemohou vymazat z dějin 
Bulharska vzpomínky na nejužší 
přátelství s Ruskem. Začalo vlastně 
hned v počátcích ruského křesťan
ství, kterému mohli bulharští křes
ťané z bohatého cyrilometodějského 
odkazu přispět staroslověnskými 
knihami bohoslužebnými i vzdělaný
mi věrozvěsty, jako byl pozdější me
tropolita moskevský Kiprian, čelověk 
velmi knižnýj, anebo metropolita ki- 
jevsikij Grigorij Camblak. A když 
se pak ve 14. století osvobodila Rus 
od jařma tatarského, odvděčovala se 
za prvá dobrodiní tím, že pomáhala 
duchovně i hmotně křesťanům bul
harským, kteří roku 1393 ztratili své 
carství i svého patriarchu Evtimija, 
zahynuvšího ve vyhnanství smrtí 
mučednickou, a s ním ztratili i samo
statnost církevní. Zaopatřovala bul
harské chrámy a kláštery svátými, 
bohoslužebnými a vzdělávacími kni
hami, liturgickými rouchy a nádoba
mi. Strádajícímu lidu bulharskému 
posílala Rus peníze a různé potřeby, 
přijímala bezplatně bulharskou mlá
dež do ruských škol a ústavů, zvláště 
duchovních - většina bulharských 
biskupů a bohoslovců vyšla z ruských 
škol. Ano i tehdy, když byla bulhar
ská církev pravoslavná prohlášena 
cařihradským ekumenickým patri
archou za rozkolnou (r. 1872), ruské 
pravoslaví ji neopustilo a přičinilo 
se o smír.

Po první světové válce přivedla 
ruská revoluce silný proud emigrace 
do Bulharska, kde tvoří dosavad rus
ké pravoslavné farnosti pod vedením 
arcibiskupa Serafima. - Pokud od
cházeli bijíiarští akademici studovat 
na němeo&é university, měli bezděč
ně připravovat cesty pověstnému ně
meckého „Drang nach Osten“ (tlak 
na východ), a bohoslovci bulharští se 
z německých studii vraceli napojeni 
protestantským rationalismem. Pc- 
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žehnaný vliv náboženský i národně- 
slovanský měl v Bulhaříeh živý a 
vroucí kult cyrilometodějský. Jeho 
svědectvím jest i cyrilometodějská 
pamětní deska bulharská na vele
hradském nádvoří.

SLOVENSKO

Redemptoristé východního obřadu 
ve Stropkově na východním Sloven
sku chtějí vybudovat ve Stropkově 
pod Dukelským průsmykem, kde rus
ká a československá vojska sváděla 
urputné boje o vstup na území naší 
republiky, chrám sv. Cyrila a Meto
děje, který bude zároveň památníkem 
hrdinů, padlých v bojích za naši svo
bodu. Chrám má pojmouti 800 lidí a 
bude postaven ve slohu starých dře
věných kostelíků ukrajinských. Jeho 
stavba si vyžádá nákladu 3 milionů 
Kčs. Zatím pronajali si redemptoristé 
ve Stropkově dům pro svůj klášter, 
který si upravili pro své účely nákla
dem 120.000 Kčs, a v něm zřizují za
tímní kapli 14.5 krát 5.4 m velikou. 
Všem těm, kteří už přispěli peněžním 
darem na jejich bohumilé podnikání, 
vzdávají upřímné a vroucí Pán Bůh 
zaplať a prosí o další přízeň a pomoc.

Ňa valném shromáždění Spolku sv. 
Vojtěcha v Trnavě pozdravil jubilu
jící spolek předseda Slovenské národ
ní rady Dr Josef L-ettrich. Zdůraznil, 
že se po celých 11 téměř století vyví
jela slovenská vzdělanost na zákla
dech položených křesťanstvím a v 
jeho duchu i tradicích. Cyrilometo
dějská idea patří k základním kul
turním prvkům a měla neobyčejný 
význam nejen na církevně-nábožen- 
ský život, ale i na slovenské národní 
obrození, na česko-slovenskou spoji
tost a na prohloubení myšlenky slo
vanské. Proto se tak často v naší mi
nulosti setkáváme s přirovnáním po
měru Církve k národu jako dvou 
sester ... Dobře pochopené cíle stá
tu, národa a Církve se nerozcházejí, 
ale vzájemně si napomáhají a se do
plňují ... Na konec se poklonil svět
lé památce zakladatelů a budovatelů 
Spolku sv- Vojtěcha a přál mu do 

dalších jubileí mnoho úspěchů, štěstí 
a požehnaných činů.

Jak odsoudila kupování duší zdravá 
lidová logika? Po prvním rozdělení 
Polska dostala se část řeko-katolíků 
do ruského záboru. Carský režim usi
loval tehdy všemi prostředky, aby 
přivedl řeko-katolíky do pravoslavné 
církve. Každému zemědělci, který o- 
pustí svou rodnou řecko-katolickou 
církev, slibovali 20 jiter půdy. Když to 
vyhlásili v jedné vesnici, sešli se rol
níci a radili se, co mají činit. Po 
dlouhé poradě ozval se^ konečně váž
ný jeden hospodář, věrný své rodné 
víře, a pravil: Mám-li dobrého koně 
a přijde ke mně obchodník, který mi 
nabízí jiného koně a přidává k němu 
ještě veliký obnos peněz navíc, hned 
vidím, že můj kůň je o mnoho lepší 
než jeho. Kdybych tedy vyměnil s 
ním, ztratil bych lepšího koně, dob
rého tahouna a pomocníka při svém 
hospodářství, a dostal bych koně hor
šího, s kterým nic nesvedu při své 
práci. - Tak je to i se záměnou naší 
rodné víry. Shromáždění hospodáři 
porozumněli tomuto přirovnáni a zů
stali věrni - třebas chudí - své církvi 
řecko-katolické. Kupování duší je 
stejným hříchem proti osobní svobo
dě jako každé násilí.

Kulturní zásluhy řecko-katolické 
církve na východním Slovensku je 
nutno zdůrazniti proti záměrným ú- 
tokům nepřátel katolické Církve, 
kteří přicházejí nyní jako noví spa
sitelé lidu a obviňují Církev z nepřá
telství k národu. Dříve za vlády fa
šismu o národě nevěděli, tehdy po
nechávali starost o řecko-katolický 
lid jen biskupovi a kněžím - nyní je 
lživě tupit - má být znamením- mo
derního pokroku, který pohrdl i Bo
žími příkazy.

Zásluhou řecko-katolické církve 
dostalo se každé obci především ško
ly. Stačí pohlédnout do pozemkové 
knihy, kde je škola zapsána jako ma
jetek církve řecko-katolické. Církev 
vychovala 99 procent národního uči
telstva, církev řecko-katolická zalo
žila Ruskou učitelskou akademii, rus
ké gymnasium, ruskou měšťanskou 
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školu a dvě oddělení obecné školy v 
Prešově, zřídila při nich internáty, 
zřídila sirotčinec. První ruské kate
chismy a slabikáře dala dětem do 
rukou Církev; mezi buditeli, spiso
vateli a vůdci národa patří přední 
místo řecko-katolickým kněžím - jako 
byli: Alex. Duchnovič, A. Pavlovic, 
A. Kralickij, I. Silvaj, A. Mitrak, E. 
Fencik, Popradov a j. Kulturní Spo
lečnost sv. Basila Velikého, největší 
knihovnu ruskou vytvořila u nás 
řecko-katolická církev. Ona stála 
při svém lidu v každé obci, kam po
sílala své kněze a učitele! Nepřítel 
Církve je tedy nepřítelem národa!

Když vypuklo za světové války 
slovenské povstání, naléhal velitel 
gestapa v Nitře a někteří němečtí ge- 
neráli, aby slovenští biskupové po
stavili se společným pastýřským lis
tem proti povstání a proti bolševis- 
mu. Ale biskupové odolali tomuto 
nebezpečnému nátlaku. V posledních 
měsících války hrozila celému Slo
vensku nucená evakuace — i tehdy 
opřeli se slovenští biskupové celou 
svojí váhou proti tomuto záměru a 
tak zachránili Slovensko před hroz
nou katastrofou, jaká stihla některé 
okresy východního Slovenska. A pře
ce nepřestává levicový tisk napadat 
slovenské biskupy a vytahuje na 
svědectví proti nim jednostranné zá
pisy německých činitelů, které falšu
jí skutečnost! Tak se uplatňují je
nom záměry poražených nacistů k 
rozvrácení jednoty národa!

DOMA

Střediskem nejčilejšího nábožen
ského života v Praze je nesporně kos
tel svátého Ignáce, jehož průčelí, prá
vě přestavěné, ústí nyní dvěma vý
chody na krásné Karlovo náměstí. 
Je už tato úprava chrámového prů
čelí symbolickým znamením úspěš
ného duchovního působení českých 
otců jesuitů právě k letošnímu 80. vý
ročí jejich příchodu ke kostelu sv- 
Ignáce. Nestačil už jeden vchod chrá
mový návalu návštěvníků tohoto 
kostela, bylo třeba zřídit vchody dva. 

Tak vzrostla za 80 let trvání duchov
ní správy Tovaryšstva Ježíšova dobrá, 
setba Boží, která začínala za přemno
hých obtíži a překážek.

K otevření pražské residence u sv. 
Ignáce došlo roku 1868 v domě, který 
hned roku 1846 zakoupila u kostela 
sv. Ignáce v Ječné ulici zbožná kněž
na Helena z Lobkoviců a darovala jej 
jesuitům. Než ještě otevřeli svou re
sidenci, vykonalo 12 jesuitů současně 
velkou misii ve čtyřech hlavních kos- 
telích pražských. U sv. Ignáce usa
dili se pak 4 kněží Tovaryšstva s P. 
Františkem Koženým v čele a dali sé 
do horlivé práce na kazatelně a ve 
zpovědnicích a uplatnili svou apoš
tolskou horlivost zvláště, když po vál
ce s Pruskem řádila v Praze cholera. 
Ale jako každé dílo Boží provází 
množství překážek a obětí, tak nebylo 
ani započaté působeni OO. jesuitů 
u sv. Ignáce bez ústrků a příkoří. 
Svorně se sešel český i německý pro- 
tikatolický tisk a ohříval proti řádu 
T. J. staré pomluvy, že jeho přícho
dem do Prahy bude ohrožen pokrok 
a mír a podobně. Agitovalo se po 
ulicích a zrazovalo od návštěvy kos
tela sv. Ignáce, na zdech residence 
se objevovaly potupné nápisy a obra
zy (jesuita na šibenici), v noci hulá
kala mládež před residencí, jednou 
vytloukla i okna. V kostele samém 
byla dvakráte před kázáním rozlita 
silně páchnoucí tekutina. Byly také 
podávány petice o vyhnání jesuitů 
z Prahy, dokonce kterési venkovské 
město v Cechách vyhrožovalo odpa
dem od katolické víry, nebudou-li 
jesuité z Prahy odstraněni. Za těchto 
útoků ujali se v katolickém tisku je
suitů katolický spisovatel Karel Vi- 
nařický a prof. Dr Ant. Skočdopole, 
a přátel horlivých řeholníků přibýva
lo, až se stal sv. Ignác jedním z nej
oblíbenějších kostelů v Praze.

O hnutí „velehradském“, které je 
ve službách myšlenky cyrilometoděj
ské, píše A. F. v „Slovanském pře
hledu“, čís. 5-6, roč- 32., str. 329, v 
ledabylé poznámce, že je vedeno mo
ravskými jesuity a zabarveno slovan
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sky. Před první světovou válkou pry 
je propagoval „Velegradskij věstník“, 
vydávaný tam ruský (v transliteraci 
latinkou) a od jubilejního roku 1863 
revue slovanských bohoslovců, vychá
zející s názvem „Museum“, opět od 
října 1945 ... Že s tak ubohými vědo
mostmi o „velehradském hnutí“ může 
se odvážit na veřejnost referent od
borného čas,, „Slovanský přehled“! 
„Velehradské hnutí“ je dnes represen
továno něčím trochu víc než bývalým 
„Velegradským věstníkem“, vydáva
ným v Praze, a bohosloveckým „Mu
seem“. Neví-li pan referent nic o ča
sopise „Slavorum litterae theologi- 
cae“, o edici „Acta Academiae Vele- 
hradensis“, které šířily myšlenku cy
rilometodějskou nejen v národech 
slovanských, nýbrž i na fóru meziná
rodním, neví-li nic o vědeckých zprá
vách z unijních sjezdů velehradských 
- Acta Conventuum Veiehradensium, 
vydávaných i ruský (Trudy), nic o 
našem lidovém měsíčníku „Apoštolát 
sv. Cyrila a Metoděje“, vycházejícím 
už 33. rok, tedy starším než „Slovan, 
přehled“, neví-li nic o Sborníku vele
hradském, starém i novém, nic o pra
cích prof. Dr Fr. Cinká, Dr Fr. Snop- 
ka, Dr Josefa Vajse, Dr Josefa Va- 
šice, Dr Fr. Grivce a celé řady vě
deckých spolupracovníků z různých 
národů na poli myšlenky cyrilome
todějské, pak nemá legitimace baga- 
telisovat „hnutí velehradské“! Mohl 
by přece aspoň vědět, že bylo vyvo
láno nesmrtelnou zásluhou Dr Ant 
C. Stojana a jeho spolupracovníků, 
kteří měli opravdovou lásku slovan
skou - nikoliv jen jakési vnější za
barvení, a kteří pracovali v neumdlé- 
vajícím nadšení, obětovali se a modlili 
za jednotu Slovanů v duchu cyrilo
metodějském. A to vše v době, kdy 
láska k Slovanům - k velikému Rus
ku i k pronásledovaným Slovákům, 
Slovincům a Chorvatům - byla před 
tváří liberální Vidně a Pešti téměř 
velezradou. Za tuto svoji minulost se 
„hnutí velehradské“ nepotřebuje ukr- 
čovat, ale také nezasluhuje nespra
vedlivého podceňování af úmyslné či 
neúmyslné ignorace pravdy!

Nestrannost je první podmínkou 
pravdy. 23. prosince 1945 vydal svátý 
Otec Pius XII. k 350. výročí brestské 
unie encykliku „Orientales omneš“, 
v niž s bolesti zjišťuje pronásledováni 
řeko-katolíků v Západní Ukrajině. 
Počátkem března roku 1946 konala se 
ve Lvově „synoda“ za vedení bývalé
ho řecko-katolického profesora Dr 
Kostelnyka a pravoslavného biskupa, 
na níž byla vyhlášena likvidace řecko
katolické církve na Západní Ukrajině. 
Tímto lvovským usnesením lze prý si 
vysvětlili nezvykle ostrá slova papež
ské encykliky „Orientales omneš“, 
vydané už v roce 1945 - tak políčkuje 
logiku protikatolicky zaujatý referent 
v odborném časopise pro slovanskou 
vzájemnost!

Na prvním poválečném pracovním 
sjezdu slovanské slavistiky, který se 
konal letos od 29. června do 5. čer
vence v Leningradě za účasti odborní
ků ze všech téměř slovanských náro
dů, měl proslulý ruský etnograf I. K. 
Zelenin zajímavý referát o těsné 
blízkosti Cechů a Slováků na základě 
dat etnografických. Značnou měrou 
podpíral ruský badatel své vývody i o 
důkazy jazykové. To znamená, že slo
vanská filologie a vědecké národo
pisné bádání sbližuje, co politika roz
dvojuje v poměru česko-slovenském!

Nové vydání Písma svatého Nového 
Zákona. Konečně dochází splnění 
dávná touha českých katolíků, aby 
dostali do rukou dobré vydání Písma 
svátého. Válečná pausa vyčerpala ú- 
plně všechny zásoby dosavadnich edi
cí Knihy hnih - a obtíže náboženské
ho tisku, nouze o vhodný papír, vaz
bu, nedostatek pracovních sil v kato
lických tiskárnách - zdržovaly ještě 
po válce tak dlouho vydání knihy 
nejpotřebnější i pro duchovní budo
vání osvobozené vlasti. Katolíkovi, 
myslím, není třeba vykládat o význa
mu četby Písma svátého - vždyť jde 
o nejrozšířenější knihu na světě, pře
loženou do 991 řečí a nářečí. A český 
katolík, který zná dějiny své vlasti, 
ví dobře, čím byla Bible jeho před
kům v dobách nejtěžších. S police ji 
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brával na rodinný stůl a předčítával 
z ní hospodář i v poslední české cha
loupce celému domu, aby tak zaplašo
val od jeho prahu malomyslnost běd- 
né doby, aby vléval útěchu a naději 
v pomoc Boží, aby udržoval kořeny 
národa zdravé a odolné oproti nákaze 
cizáotví. Doufáme proto, že nebude 
u nás katolíka, 'který by ve své kni
hovničce neměl především moderně 
vypravené vydání Nového zákona. 
Přikládáme prospekt nové edice.

ŘÍM

Řím a USA. Zástupci rozdrobené
ho amerického sektářství - možná že 
pod vlivem obnovené útočnosti tajné 
organisace Ku-Klux-Klanu, která je 
známa svou nenávistí vůči katolí
kům - naléhali na presidenta Tru- 
mana, aby odvolal svého osobního 
zástupce Myrona Tylora u Vatikánu. 
Tylor byl poslán hned zemřelým 
presidentem Roosveltem do Říma, 
aby spolupracoval s papežem v díle 
míru, a nynější president Truman jej 
ponechal s týmž posláním u Vatiká
nu. Jako důvod své stížnosti uvádějí 
zástupci amerických sekt, že v Ty- 
iorově pobytu ve Vatikáně vidí fa- 
vorisování jedné - katolické - církve 
na úkor jiných. Že tu nejde o strán
ku náboženskou, je patrno už z toho, 
že Tylor není katolíkem. Proč ho 
přece i president Truman ponechal 
ve Vatikáně, vysvětlil americký list 
Washington Post: Papež není jen hla
vou katolické Církve, nýbrž i suve
rénním vládcem vatikánského samo
statného státu, požívajícího velké 
morální autority, při němž má 40 
států světa své diplomatické zástup
ce. Ostatně měly Spojené státy seve
roamerické diplomatické styky také 
se stoupenci jiných náboženských 
vyznáni jako s pravoslavným carem 
ruským, s pohanským císařem ja
ponským, s mohamedánským sultá
nem tureckým a nikdo proti tomu v 
USA neprotestoval. - President Tru
man míní odvolat Tylora od Vatiká
nu, až budou uzavřeny mírové smlou
vy se všemi státy.

ANGLIE

Správce (imam) mohamedánské 
mešity v Londýně, Maulama Chám, 
ohlašuje příjezd třinácti mohame- 
dánských misionářů z Indie do Evro
py. Dlí zatím na půl roku v Londýně, 
aby prý studovali důležitější evrop
ské jazyky. A pak se chtějí pokusit 
vytrhnout evropské národy z ničivého 
vlivu materialismu. Pro evropskou 
kulturu, která si kdysi vyžadovala 
celé moře krve a slz, aby se zachrá
nila před zkázou islámu, je příchod 
mohamedánských misionářů přímo o- 
studou, nechceme-li mluvit slovy pís
ma, že je to vyhánění ďábla Belzebu
bem. Naší českou útěchou snad může 
být naděje, že mohamedánští misio
náři nepřipočtou naši mateřštinu k 
důležitým evropským jazykům, jimž 
se v Londýně učí, a tak nepřijdou 
nám hlásat po česku islám!

FRANCIE

Arménská mládež ve Francii žijící 
konala o prázdninách v Marseille svůj 
sjezd. Jeho dobrým výsledkem bylo, 
že potěšitelné zprávy ze všech oblasti 
upevnily přátelský poměr Arménců 
a Francouzů. Do budoucnosti byl sta
noven jako hlavní úkol pečovat o ty 
skupiny Arménců, které dosud žily o- 
samoceny, beze styků s ostatními ro
dáky.

Pařížský pravoslav. ruský exarcha 
Eulogij, který zůstával po dobu ú- 
střední vlády srěmsko-karlovického 
synodu ruské zahraniční církve s ní v 
rozporu, ale po obnovení moskevské
ho patriarchátu se s ním sjednotil, 
zemřel nedávno v Paříži. Pohřbu se 
zúčastnil v zastoupení moskevského 
patriarchátu orlovský a brianský ar
cibiskup Fotij'

Bývalí političtí vězni francouzští 
věnovali k padesátému výročí smrti 
sv. Terezičky Ježíškovy 44 zvonů ve 
váze přes 50 q, které posvětil biskup 
z Bayeux a Lisieux. Zahajovacích 
slavností se zúčastnilo víc než 30.000 
poutníků. Ostatky světice byly nese
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ny v slavnostním procesí ulicemi 
města Lisieux.

HOLANDSKO

Obrodné hnutí holandského kato
licismu zaznamenává nové a nové 
úspěchy. V Amsterodámě sešlo se na 
30.000 mladých katolických dělníků - 
jocistů (IOC), aby nadšeně manifes
tovali za křesťanské ideály pro obro
du života. Na svých poradách zdůraz
nili především, že zkušenosti z boje 
holandského katolicismu za války ne
opravňují ke klidu, nýbrž k novému 
zápasu s materialismem, ať se proje
vuje v jakékoliv formě. Kardinál Dr 
Jough posvětil pěti diecésním sku
pinám IOC prapory, aby pod nimi ví
tězně a vytrvale bojovaly.

NĚMECKO

Mezi zločinci, kteří byli v Norim
berku odsouzeni na smrt, je také nej- 
horlivější hlasatel nového německého 
náboženství, Alfred Rosenberg. Pou
žíval všech prostředků nacistické mo
ci, aby přiváděl Němce k odpadům 
zvláště od katolické viry. Pokud ně
mecké armády vítězily, dařila se mu 
tato odpadlická propaganda úspěš
ně. Tak roku 1939 vystoupilo z kato
lické Církve 2673 osob. Když se však 
válečné štěstí začalo měnit v kata
strofální porážky německých armád, 
upadalo i nadšení odpadlické, takže 
roku 1944 opustilo katolickou Církev 
už jen asi 400 lidí, ačkoliv se činil na 
členy SS největší nátlak k odpadu. 
Větší škodou však, nežli tyto vnější 
ztráty, způsobené katolické Církvi v 
Německu odpadlickým hnutím, zů
stane nacistická výchova mládeže ně
mecké, jejíž duši otrávili jedem 
pohanské pýchy a nesmiřitelné ne
návisti proti ostatním národům- Tu 
bude třeba dlouhé převýchovy oprav
dového křesťanství.

ŠVÝCARY

Ve Svýcařích dochází mohutného 
ohlasu hnutí „Návrat světa k Bohu“. 

Jeho původcem je Msgre Kuppel, fa
rář v Unterwaldu. Provolání obrací se 
nejen ke katolíkům, nýbrž „ku všem, 
jejichž ideálem je Kristus .. a kteří 
jsou přesvědčeni, že příčinou nejhlub
ší katastrofy světa je odvrácení lid
stva od Pána Boha“. - Hnutí schválili 
církevní představení a také Pius XI. 
i Pius XII. udělili mu své apoštolské 
požehnáni. Má-li spravedlnost a mír 
zavládnout v národech i v jejich vzá
jemných stycích, musejí nabýt všude, 
platnosti a závaznosti přikázání Boží.

JAPONSKO

Přes všechno rychlé zmodemiso- 
vání v Japonsku se nezměnilo celkem 
postavení císařovo; byl stále tím, čím 
býval císař před staletími: božský a 
nedotknutelný. V jeho přítomnosti 
nesměl míti nikdo vyšší místo než 
on. Kdykoliv vyšel na vycházku, vy
prázdnily se okamžitě všechny elek
triky, auta i ostatní vozidla. Kdysi 
na pouhou zvěst, že půjde ulicí císař, 
rozprchli se stávkující zedníci, kteří 
obsadili stavbu a nechtěli uhnout ani 
před policií. Až do poslední války se 
vykládalo, že se císaře nesmí nikdo ' 
dotknout, takže i ošetřující lékař mu
sel mít gumové rukavice při jeho pro
hlídce. Dopravní policajt, který omy
lem ukázal císařskému autu nespráv
ný směr, spáchal sebevraždu - hara- 
kiri - a stejně se potrestal i dopravčí 
vlaku v domnění, že zavinil zpožděni 
císařského rychlíku o dvě minuty. To 
bylo - než dvě atomové pumy padly 
na Hirošimu a Nagasaki. Co bude 
dále - spočívá jistě také v rukou 
zasazeného císaře. Stane se svému 
národu Konstantinem Velikým, nebo 
zapadne v proudu japonských dějin 
bez významu?

Ještě před šesti roky oslavovalo Ja
ponsko s neslýchanou nádherou 2600. 
výročí vládnoucího panovnického ro
du. Císař Hirohito požíval až do konce 
poslední světové války božské pocty, 
jsa pokládán i v moderním Japonsku 
za přímého potomka bohyně slunce 
Amaterasu. Po prohrané válce sestou
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pil sice tento „božský tenario“, jak ho 
nazývali, se závratné výše svého bož
ského postavení, ale prozíravost ví
tězných spojenců zavčas pochopila 
jeho význam v tisícileté kultuře ja
ponských řádů. Císař byl božský a 
nedotknutelný. Neměl žádné odpo
vědnosti za nezdar státní politiky, tu 
měli jen ministři. Když Američané 
před léty žádali, aby se japonský císař 
ospravedlnil za zničení americké lodi 
„Panay“, pokládali to Japonci za hroz
nou ohavnost, ba přímo zá rouhání.

Císař japonský byl nejbohatším 
mužem na Dalekém Východě. Podle 
starého zvyku rozhodoval nad majet
kem všech svých poddaných, ale i 
jeho osobní majetek, jeho důchody 
z polí, domů, průmyslových podniků, 
byl obrovský, činil okolo 10 miliard 
korun, kromě příjmů, které mu od- 
hlasovával parlament. Z tohoto boha
tého důchodu uděloval však císař 
veliké podpory při každé živelní po
hromě v zemi - a těch bývá v Ja
ponsku hodně mnoho.

Jedním z nejlepších znalců Japon
ska je známý u nás francouzský bá
sník Pavel Claudel, který byl pět let 
(1921—1926) francouzským vyslancem 
v Tokiu. Pokládal už tehdy za proti
smyslné, jak se mohla udržet tak 
starosvětská, ba skoro modlářská 
civilisace japonská. Zárodky zkázy 
pracovaly však už delší dobu skrytě. 
Majíc jenom 10 procent obdělavatelné 
půdy, nestačilo Japonsko vyživit své 
obyvatelstvo, 14 proč, dovozu činila 
právě potřebná výživa lidu. Mezi ze
mědělci panovala bída, která na se
veru země zplodila řemeslnou prosti
tuci. Pod dědičnou poddaností utajo
vaná hluboká nespokojenost lidu byla 
potlačována strohým policejním re
žimem. Lépe byl na tom japonský 
průmysl, kterému abnormálně nízké 
mzdy umožňovaly proniknout konku
renčně do celého světa. Velký křes
ťanský romanopisec japonský Kagava 
nakreslil přímo hrůzné obrázky z pro- 
letářského života velkých měst v Ja
ponsku. Z absolventů četných univer
sit mnoho trpělo nezaměstnaností a 
když se některému podařilo získat 

místo policisty nebo šéfa stanice, do
stával 50 yenů (asi 1250 Kč) měsíčně. 
Co bude s tímto přelidněným Japon
skem, které žilo z vykořisťování ji
ných zemí, jak přežije svou pýchu, 
která tolik držela na čest, jak přežije 
své tisícileté tradice, své pověry a 
všecko, co vytvářelo jeho život plný 
poesie a dávných bájí, zachycených 
v krátkých lyrických dramatech zva
ných „nó“? Na tyto otázky dává Clau
del výstižnou odpověď: Dobrou noc, 
staré Japonsko! A v duchu znovu vidí 
japonské maminky - ponížené a 
skromňoučké, jak přistupují k eu- 
charistické Hostině, nesouce na zá
dech své děťátko... A v duši diplo- 
mata-básníka, v duši milujícího křes
ťana Claudela neumlčitelně se ozý
vají slova Písma sv.: „Bůh učinil ná
rody uzdravitelnými“.

Jak dalece možno vážně brát bá
snickou visi Claudelovu, ukazují ně
která podivná fakta opravdu radikál
ních změn. V císařském paláci měl 
první katolický japonský ministr ná
rodní výchovy Dr Tanaka Kotaro vý
klad o katolickém náboženství před 
císařem Hirohito a císařovnou Na- 
gako a před dvořany a odpovídal na 
dané otázky. Dr Tanaka přednáší už 
po 10 let filosofii práva na císařské 
universitě v Tokiu, konal nesčetné 
apologetické konference jak v kursích 
akademických, tak 1 v dělnických 
střediskách Tokia a jiných velkých 
měst. Obrátil se na katolickou víru 
z protestantství a byl před 20 roky 
pokřtěn. Má i jako spisovatel dobré 
jméno. - Ministerský předseda Jošida 
Šigeru není sám sice katolík, ale celá 
jeho rodina je katolická. Ke katolické 
Církvi se chová příznivě, oceňuje po 
zásluze její dílo kulturně a mravně- 
výchovné a sociálně-charitňí. Japon
sko stojí na nejdůležitějším přelomu 
svých dějin.

AFRIKA

První svou universitu měla mladá 
Církev Kristova v egyptském městě 
Alexandrii. Vyučovali na ní už v
2. polovici II. stol, slavní spisovatelé 

407



církevní; sv. Klement Alexandrijský 
a Origenes. Oba se stali představe
nými proslulé katechetické školy v 
Alexandrii a snažili se objasňovat 
křesťanské učení hlavně na základě 
novoplatonské řecké filosofie a tak 
se nevyhli některým poblouzením 
věroučným. Úpadek tohoto střediska 
křesťanské vzdělanosti v Egyptě při
vodila opětná bludařství a rozkoly 
východní, takže našlo tam později ú- 
točné mohamedánství připravenou 
půdu pro sebe a zaplavilo někdejší 
kvetoucí křesťanské kraje Egypta 
novým učením, islámem. V jeho za
jetí zůstává ve velké většině egyptské 
obyvatelstvo dodnes. Ze 16 milionů 
obyvatel je pouze 40.000 katolíků a 
asi milion rozkolných křesťanů. Mo- 
hamedáni mají také dnes svou uni
versitu Faruka I. v Alexandrii.

AMERIKA

Novým řecko-katolickým biskupem 
v USA jmenoval sv. Otec O. Daniila 
Ivančo a ustanovil ho koadjutorem 
(pomocníkem) biskupa Takače s prá
vem následnictví. Svěcení nového bis
kupa se koná 5. listopadu v římsko
katolické katedrále sv. Pavla v Pitts- 
burgu, poněvadž řecko-katolické cer- 
kve nejsou dosti veliké pro takovou 
řídkou slavnost. Světiteli budou řec- 
ko-katoličtí biskupové Bohačevskij, 
Senišyn a Ladika. Nový biskup má 38 
let a byl na kněze vysvěcen před 12 
roky.

Skoro už zapomenutá tajná organi- 
sace amerických Ku-Klux-KIanů dá
vá v poslední době zase o sobě slyšet. 
Vznikla v USA po prohrané válce s 
jižními státy po roce 1864 a zapsala 
se do dějin americké svobody zločiny 
vskutku barbarskými. Vedla ji dvojí 
nenávist: národnostní zvláště proti 
černochům a tak zvaným greenhor- 
nům (čti grýnhomům), k nimž počí
tali především přistěhovalce, a nená
vist protikatoilická, kterou opět ohla
šují zprávy o páleni křížů na Skalisté 
hoře u Atlanty v Georgii. Ve svých 
tajných shromážděních zachovávají 
Kláni podivné obřady, které připo

mínají zednářský ceremoniál, a snaží 
se ovlivňovat vyhrůžkami a násilím 
i americké soudnictví. Jejich vliv se 
uplatňoval zvláště po válce, kdy se 
neštítili surového lynchování nenávi
děných černochů i mučení svých o- 
bětí, vydávajíce se při tom za jediné 
plnokrevné občany USA. Když se na 
obranu práv katolíků utvořila orga- 
nisace Kolumbových rytířů (Knights 
of Columbus) a rychle zmohutněla po 
celých Státech, opadla troufalost Klá- 
nů- Jejich fanatismus probouzejí zno
vu snahy, žádající rovná lidská práva 
i pro černochy.

Nový řecko-katolický biskup v 
americkém Pittsburku, O. Daniil 
Ivančo, narodil se 30. března 1S08 v 
Jasině, nejvýchodnější obci na bý
valé naší Podkarpatské Rusi. Otec 
jeho byl později ředitelem státní 
školy v Ruském Keresturu v Bačce, 
která tehdy patřila k Rakousku- 
Uhersku, ale po první světové válce 
byla připojena k Jugoslávii. Jako 
tříletý hoch ztratil otce, a ovdovělá 
matka se s ním později r. 1914 pře
stěhovala do Clevelandu ve Spoje
ných státech severoamerických. Po 
absolvování střední školy vstoupil 
tam do bohosloví a vrátil se r. 1930 
do Evropy, kde studoval nějaký čas 
v Římě a potom v Užhorodě, kde ta
ké dokončil studia bohoslovecká. O 
prázdninách procestoval celou te
hdejší Podkarpatskou Rus, poznal 
život i zvyky svého národa, který 
upřímně miluje, a jehož větvi za mo
řem bude s pomocí Boží pastýřem 
dobrým.

Americká řecko-katolická epar- 
chie měla prvním biskupem (1907) 
Kira Stefana Sotera Ortinského. Po 
jeho smrti (1916) spravoval ji O. 
Havriil Marťak, na kterého s vděč
ností jako na svého štědrého podpo
rovatele vzpomínají náboženské a 
kulturní ústavy v Prešově. R. 1924 
stal se druhým biskupem řecko-ka
tolické eparchie v Americe Vasilij 
Takač, jehož pomocným biskupem 
byl jmenován s právem následnic
tví mladý 381etý O. Daniil Ivančo.
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Rokytnice, 1329, Rybí 220, Rychaltice 
1148, Ríkovice 226, Senice na Hané 
180, Skrbeň 276, Smržice 150, Sobě- 
chleby 8400, S.taré Město. u Uher. 
Hradiště-. 1362, Starojická Lhota 526, 
Stařic 789, Suchdol-Jednov 3840, Sv. 
Kopeček 11'65, Syrovin 182, Špičky 
100, Štěpánov u Olomouce 1331, Štít
ná li. VI. 8056, Šumíce 800, Šumperk 
250, Švábenice 1388, Těšetice 1256, 
Těšnovice 150, Topolany 66, Troubky 
u Př. 44000, Týn 150, Újezdec u Lu
hačovic 1268, Určíce 200, Val. Bystři
ce 1275, Velehrad 2543, Velká Bystři
ce 2286, Velká n. Veličkou 300, Velké 
Prosenice 776, Veřovice 1245,. Víto- 
nice 600, Vl-čnov 677, Vlčovice 340, 
Vlkoš u Kyj. 3380, Vnorpvy 5460, Vra
cov 270, Vrahovice 344, Vranova Lho
ta 150, Vranovice 210; Vrchoslavice 
200, Výšovice 650, Zborovice 950, Zdě- 
chov 538, Zdounky 963, Zlámanka 
962, Zeleč 1010, Zeravice 2408. Žera- 
novice 599 Kčs. — Duchovní správy: 
Biskupice 496, Jevíčko-sanatórium 
2179, Palonín 350, Skoronice 805, Sta- 
řechovíce 362 Kčs. Dále ještě při
spěli: Karel Rára, Rožnov p. R. 50, 
P. Karel Václavek, farář, Pošná 50, 
P. Ján Cechal, spirituál, Kroměříž 
866, B. Surma, Praha-Strašnice 200, 
Metoděj ZezuLka, Fryšták u Holešo
va 100, Frant. Šubrtová, Olomouc 
120, Frant. Kozáková, Olomouc 20, P. 
A, Odrážka, farář, Jakubovice 5000. 

Fiala Josef, Poličná 500, nejmenova
ný dárce z Brna 1000, nejmenovaný 
dárce z Velehradu 30, Zdeněk Zou
har, Praha XV. 60, Kolej Redemp- 
toristů, Sv. Hora 60, Jan Řepka, kap
lan, Drienov 60, Mil. sestry III. řádu 
sv. Františka, Brno 100, Bohuslav 
Dohnal, profesor, Kroměříž 60, Jan 
Masař, výměnkář,' Radotín 500, Fr- 
Němcová, Lukovu M. Budějovic 1000, 
Richtrová Jenovéfa, Příbor 50, Hýb- 
lová Marie, Olomouc 25, Kněžský se
minář České Budějovice 1500, p. preL 
Zlámal, Cleveland 5000, Cyril Vaněk, 
Modrá u Frýdku 100 Kčs.

Z pohraničí. U silnice vedoucí z 
Mikulova do Lednice stojí asi 3 km 
před Lednicí ve stínu prastaré ko
šaté lípy stará kaple Nejsv. Trojice, 
která měla na oltáři pod obrazem 
Nejsv. Trojice sochy sv. apoštolů 
slovanských Cyrila a Metoděje. Vál
kou byla kaple zpustošena a sochy 
rozbity. Nyní se kaple opravuje. Far
ní úřad z Vel. Bílovic u Břeclavě da
roval 2 staré, ale dobře zachoválé 
sochy sv. věrozvěstů z kostela bilov- 
ského pro tuto kapli. Až bude vše 
spraveno, vykonají zdejší noví far- 
níci pouť db této kaple a obnoví tím 
starý zvyk bývalých něm. osadníků, 
kteří putovali dvakrát do roka, t. j. 
o svátcích NejsV. Trojice a sv. Cy
rila a Metoděje, i za okupace na mši' 
sv. do této svatyňky. >

Připravuje se návrh zákona o no
vé svátkové úpravě, podle něhož 
mají býti zrušeny, ať již trvale nebo 
dočasně, zasvěcené svátky: Zjevení 
Páně (6. ledna), Nanebevstoupení Pá
ně, Božího Těla, Nanebevzetí Panny 
Marie (15. srpna), Neposkvrněného 
Početí P. Marie (8. prosince) a sv. 
Petra a Pavla (29, června). Mimo to 
mají býti zrušeny památné dny sv. 
Cyrila a Metoděje (5.'července) a sv. 
Václava (28. září).

Katolíci jsou povinni ve svědomí 
v tyto zasvěcené svátky zachovávatí 
pracovní klid á každý zásah v tomto 
směru je porušováním jejich nábo

ženské svobody. President republiky 
Dr Ed. Beneš k deputaci katolického 
-studentstva prohlásil, že „v naši re
publice bude svoboda náboženství 
a církví bezpodmínečně respekto
vána. Jest to naše ' zásada, • je to 
zásada demokracie a po této stránce, 
tedy také katolické studentstvo a 
katolicismus vůbec může být'klidný, 
že se nic nestane, co by bylo na úkor 
této zásady“. I jiní vládpí činitelé 
prohlásili závazně, že u nás nebude 
kulturního boje, který v dobách pře
žitého liberalismu vždy byl zahajo
ván rušením katolických svátků.

Jménem celého českého katolické-

ČESKÉMU NÁRODU!



ho lidu podepsané kulturní a nábo
ženské korporace katolické prohla
šují, že tento návrh, zákona je zá
sahem do náboženské svobody čes
kého katolického lidu, který v do
bách okupace v čele se svým kněž
stvem osvědčil svoji národní spoleh
livost a ukázal, že je jedním z pilířů 
naší národní společnosti.

Hospodářské důvody, t. j. zvýšení 
produkce, nemohly by v žádném pří
padě odůvodní ti tento postup. Dnešní 
podlomená pracovní morálka nebude 
napravena tímto způsobem, t. Ť pro
dlužováním pracovní doby, ježto její 
příčiny jsou v prvé řadě morální. 
Nejsou to katolíci, kteří způsobili 
tento zmenšený pracovní výkon, po
něvadž každý katolík ve svědomí je 
zavázán za řádnou mzdu dáti každé
mu řádnou protihodnotu, t. ji plný 
pracovní výkon. Módi i se a pracuj 
je stěžejní zásadou naší křesťanské 
a národní tradice a všichni víme, že 
bez Božího požehnání je marné lid
ské namáháni.

Nacisté sáhli zločinnou rukou na 
tyto zasvěcené svátky a nutili poro
bené národy, aby pro ně v tyto dny 
pracovaly. A nezachránilo je to před 
nejstrašnější porážkou v dějinách. 
Bůh nebývá posmíván!

Památný den sv. Cyrila a Meto
děje je naším pevným pójitkem s ka
tolickým Slovenskem a celým slo
vanským východem. Vždyť jde o za
kladatele slovanské kultury a prak
tickou slovanskou politiku předsta
vujeme si jinak, než zrušením tohoto 
svátků slovanských světců, uctíva
ných jak na západě, tak i na výcho
dě.

Zrušení památného dne sv- Václa
va musí se pak bolestně dotknouti 
každého Čecha, poněvadž se jménem 
tohoto světce je po tisíc let spojeno 
vše to nejkrásnější v našem národě 
a poslední léta nacistické okupace 

byla svědkem neomezené důvěry ce
lého národa v ochranu tohoto národ
ního světce. Chorál svatováclavský, 
znějící i za okupace v katolických 
kostelích, byl nám pevnou zárukou, 
že i z tohoto velkého boje s jeho o- 
chyanou vyjdeme jako, vítězi. Nevděk 
je lidská věc, ale jsme přesvědčeni, 
že většina českého národa postaví 
se spontánně na obranu tohoto pa
mátného dne.

Obracíme se proto s tímto protes
tem ke všem zodpovědným činitelům 
a celé české veřejnosti' na obranu 
svobody náboženské, na záchranu 
naší křesťanské a národní tradice, a 
apelujeme na katolické svědomí všech 
věrných Cechů, aby tento návrh zá
kona o svátcích nebyl uzákoněn, ze
jména když mají býti zachovány jako 
sváteční dny pondělí velikonoční a 
svatodušní se sví Štěpánem, ačkoliv 
tu nejde o zasvěcené dny.

Generální sekretariát čsl- katolíků v 
Praze. - Ústředí katol. studentstva 
v Praze. - Sdružení katolické mláde
že v Praze. - Svatováclavská liga 
v Praze. - Pastorační ústředí v Praze.
- Svaz katol. žen a dívek v Praze. - 
Ústředí katol. Charity v Pia^e. - Die- 
césní katolická akce v Hradci Krá
lové. - Jednota katol. duchovenstva 
v Brně. - Diecésní katol. akce* v Brně.
- Sdružení katolických spolků diecése 
brněnské v Brně. - Svaz katolických 
žen a dívek v Brně. - Předsednictvo 
Csl. Orla v Brně. - Odbočka kněži 
při Svazu osvobozených politických 
vězňů. - Arcidiecésní katolická akce 
v Olomouci. - Jednota katolického 
duchovenstva arcidiecése olomoucké.
- Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje v 
Olomouci. - Matice cyrilometodějská

v Olomouci

„Apoštolát“ vychází jako měsíčník v Olomoucí. Používání novinových známek po
voleno ředitelstvím pošt v Brně č. j. IA-4-2370-O115492 dne 14. února 1946. Podací 
úřad Olomouc I. - Vytisky Lidové závody tiskařské a nakladatelské, spol. s r. e.

v Olomouci.


